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Part No. |Part name QTY
A ES: Reflector / FR: Réflecteur / GB: Reflector / IT: Riflettore / NL: Reflector / 1
PT: Refletor / SL: Reflektor
B ES: Malla protectora superior / FR: Maille de protection / GB: Upper Protective |1
Mesh / IT: Rete metallica protettiva superiore / NL: Bovenste beveiligings-
scherm / PT: Malha de protecdo superior / SL: Zgornja zas¢itna mreza
C ES: Malla/ FR: Maille / GB: Mesh / IT: Rete metallica / NL: Scherm / PT: Rede / SL: Mreza | 1
D ES: Cuerpo calefactor / FR: Corps de chauffe / GB: Heating Body / IT: Corpo riscal- | 1
dante / NL: Verwarmingselement / PT: Estrutura de aguecimento / SL: Grelno telo
E ES: Manguera del gas / FR: Tuyau de gaz / GB: Gas Hose (not included) / 1
IT: Tubo del gas / NL: Gasslang / PT: Mangueira de gas (ndo incluida) / SL:
Plinska cev (ni priloZena)
F ES: Carcasa del cilindro / FR: Bloc-cylindre / GB: Cylinder Housing / IT: Sede per 1
bombola / NL: Gasflesbehuizing / PT: Compartimento do cilindro / SL: Ohisje valja
G ES: Base / FR: Base / GB: Base / IT: Base / NL: Voetsteun / PT: Base / SL: Baza 1
H ES: Rueda/ FR: Roulette / GB: Wheel / IT: Ruota / NL: Wiel / PT: Roda /SL: Kolo |1
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Part No. | Part name QTY

AA ES: Tuerca mariposa / FR: Ecrou papillon / GB: Wing nut / IT: Dado con perno |3
di articolazione / NL: Vleugelmoer / PT: Porca de orelhas / SL: Krilata matica

BB ES: Arandela g6 / FR: Rondelle @6 / GB: Washer ®6 / IT: Rondella 26 / 15
NL: Ring 96 / PT: Anilha ®6 / SL: Podlozka ®6

ccC ES: Perno / FR: Montant / GB: Stud / IT: A bottone / NL: Tapbout / PT: Pino 3
roscado / SL: Veznik

DD ES: Tornillo M5x10 / FR: Vis M5x10 / GB: Screw M5 x 10 /IT: Vite M5x10/NL: |11
Schroef M5x10 / PT: Parafuso M5 x 10/ SL: Vijak s kroZzno glavo M5 x 10

EE ES: Fijador de suelo / FR: Fixation sol / GB: Ground Fixer / IT: Fissatore di terra |3
/ NL: Grondbevestiging / PT: Fixador de ligacdo a terra / SL: Element za pri-
trditev na tla

FF ES: Tornillo M6x10 / FR: Boulon M6x10 / GB: Bolt M6 x 10/ IT: Bullone M6x10 |6
/ NL: Bout M6x10 PT: Parafuso M6 x 10/ SL: Vijak s $estrobo glavo M6 x 10

GG ES: Tuerca / FR: Ecrou M6 / GB: Nut M6 / IT: Dado M6 / NL: Moer M6 / PT: 6
Porca M6 / SL: Matica M6

HH ES: Llave Philips / FR: Tournevis Philips / GB: Philips screwdriver / IT: Cacciavite a 1
croce / NL: Philips schroevendraaier / PT: Chave de fendas Philips / SL: KriZni izvijac

Il ES: Llave / FR: Douille / GB: Wrench / IT: Chiave inglese / NL: Steeksleutel / PT: |1
Chave / SL: Kljuc
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Model name Type Model Modéle Modello Modell Model Modell Model Modelo PGF 1211
Gas patio heater Gas terrassevarmer _Am.m.mc terassinlam- _,um:o chauffage Stufa a fungo a gas Gass terrassevar- Gas terras- o..mm uteplats Gas teras grelec nm_wimaoﬂ de gas H /Q,=11kw
mitin agaz meren verwarmer varmare patio
13B/P(30) propane, bu-
tane or their mixtures
at 28-30 mbar, G30/
Gas category Gaskategori Kaasuluokka Catégorie de gaz Categoria di gas Gasskategori Gas categorie Gaskategori Kategorija plina Categoria de gas G31: 30 mbar* // 13+
butane at 28-30 mbar
/ Propane at 37 mbar,
G30: 28-30 mbar, G31:
37 mbar**
) Kaasun kulutus Consummation ] Gasforbrukning (G30:800g/h;
Consumption (max.) | Gasforbrug (max) (max). (max.) Consumo (max) Styrke (max) Verbruik (max) (max). Poraba (max.) Consumo (max.) G31:786g/h)
ﬁ”OCZH_\_mw O* \* .\* \** \** .\* \* .\* \** \**
Destination
FOR OUTDOOR USE ONLY | KUN TIL UDEND@RS VAIN ULKOKAYTTOON POUR USAGE A SOLO PER USO KUN FOR UTEND@RS UITSLUITEND VOOR ENDAST FOR UTOM- SAMO ZA UPORABO NA  PARA USO EXCLUSIVOEN | Made in PRC
- Close the valve of BRUG - Sulje kaasupullon L'EXTERIEUR UNIQUE- ALLESTERNO BRUK GEBUIK BUITENSHUIS HUSBRUK PROSTEM EXTERIORES
- Luk gascylinderens venttiili tai paineensaadin -~ MENT - Chiudere la valvola - Steng ventilen pa gas- - Sluit het ventiel vande - Stang ventilen pa gas- - Po uporabi zaprite - Cierre la vélvula del ¢

the m_mm cylinder or the
ulator after use

- The use of this ap-

pliance in enclosed areas

is DANGEROUS and is

PROHIBITED.

- Read the instructions be-

fore using this appliance
- The appliance must be
installed in accordance
with the instructions and
local regulations.

- For use outdoors and
well ventilated areas.
- Awell ventilated area
must have a minimum

of 25% of the surface
area open.

- The surface area is sum
of the walls surface.

- This appliance requires
a hose and regulator,
always use a suitable and
approved low pressure
regulator. In cas of doubt
contact you local gas
supplier.

ventil eller regulatoren
efter brug.

Brug af dette apparat i
lukkede omrader er FAR-
LIGT og er FORBUDT

- Lees instruktionerne for
brug af dette appara
- Apparatet skal installeres

-Til brug i udenders og

velventilerede omrader.
- Et velventileret omrade
skal have et &bent areal
pa mindst 25%.

- Overfladearealet er
summen af veeggens
overflade.

- Dette apparat kraever
en slange og regulator,
brug altid en egnet og
godkendt lavtryksre-
gulator. Kontakt den
lokale forhandler, hvis du
eritvivl.

kayton jalkeen.

- Laitteen kéytto
suljetuissa tiloissa voi olla
VAARALLISTA ja se on
KIELLETTY.

- Lue ohjeet ennen laitteen
kayttoa.

- Laite téytyy asentaa

ohjeidenja !

- Fermez la vanne de

la bouteille de gaz ou

le régulateur apres
utilisation.

- Lutilisation de cet
appareil dans des zones
fermées peut étre DANGE-
REUX et est INTERDIT.

- Lire les instructions avant

della bombola del gas o
regolatore dopo |'uso.

- Luso di questo apparec-
chio in ambienti chiusi
puo essere PERICOLOSO
ed é VIETATO.

- Prima di usare questo
apparecchio, leggere le
istruzioni.

saadosten mukaan.
- Kéytto ulkotiloissa
ja hyvin ilmastoidulla
alueella
- Hyvin ilmastoidussa ti
lassa taytyy olla vahintaan
25 % avointa pintaa.
innan alue on
seinapinta-alojen summa.
- Laitteessa tulee olla
letku ja saadin, kayté aina
sopivaa ja hyvaksytty:
matalapainesaadinta. Ota
epaselvissa tapauksissa
yhteys tuotteen jalleen-

myyjaan.

d'utiliser cet apparei
- L'appareil doit étre
installé conformément
aux instructions et aux
réglementations locales.
- A utiliser a I'extérieur
et dans des endroits bien
ventilés.

- Une zone bien ventilée
doit avoir au minimum
25% de sa surface
ouverte.

- La superficie est la
somme de la surface
murale.

- Cet mﬂ.mq a
besoin d'un raccord et un
régulateur, utilisez impéra-
tivement un détendeur a
basse pression approprié
et agréé. En cas de doute
quelconque, consultez
votre revendeur local.

- L'apparecchio deve
essere installato secondo
le istruzioni e le normative

- Utilizzare esclusivamente
all'esterno in zone ben
ventilati.

- Una zona ben ventilata
deve avere un minimo

di 25% della superficie
aperta.

- La superficie & la somma
della superficie delle
pareti.

- Questo apparecchio
richiede un tubo e

un regolatore, usare
sempre una valvola di
regolazione della bassa
pressione approvata e d
tipo idoneo. Consultare il
proprio rivenditore in caso
di dubbi.

sflasken eller regulatoren
etter bruk.

Bruk av dette apparatet i
lukkede omrader kan vaere
FARLIG og er FORBUDT.

- Les bruksanvisningen for
du bruker dette apparatet.
- Apparatet ma monteres i
samsvar med instruksene
og de lokale forskriftene.

- For bruk utenders og pa
godt ventilerte omréder.

- Et godt ventilert omrade
mé ha minimum 25 % av
arealet &pent.

- Overflatearealet er sum-
men av veggoverflatene.

- Dette apparatet krever
en slange og gassregula-
tor, cEm alltid godkjent
lavtrykksregulator som
passer til ovnen. Ta kon-
takt med din naermeste
forhandler dersom du
lurer pé noe.

gasfles of de regelaar na
gebruik.

- Het gebruik van dit
toestel in afgesloten om-
gevingen kan GEVAARLUK
zijn en is VERBODEN.

- Lees de instructies voor
nstallatie en gebruik van
dit toestel.

- Dit toestel moet
geinstalleerd worden
overeenkomstig de
instructies en de lokale
regelgevingen.

- Voor gebruik buitenshuis
en in goed geventileerde
ruimtes.

-Voor het bekomen

van een ruimschoots
geventileerde ruimte moet
minstens 25% van het
wandoppervlak open zijn.
- Het wandoppervlak is de
som van de oppervlakte
van de muren.

- Gebruik van een slang en
drukregelaar zijn nodig bij
dit toestel, gebruik altijd
een geschikte, goedge-
keurde lagedrukregelaar.
Raadpleeg bij twijfel uw
lokale dealer. Gebruik van
een slang en drukregelaar
zijn nodig bij dit toestel.

cylindern eller regulatorn
efter anvandning.

- Anvéndning av denna
apparat i slutna utrymmen
kan vara FARLIGT och ar
FORBJUDET.

- Lés instruktionerna innan

du anvander apparaten.

- Apparaten maste
installeras i enlighet med
instruktioner och lokala
bestammelser.

- For utomhusbruk och i
val ventilerade omréden.
- Ett vél ventilerat omrade
maste ha minst 25% av
oOppen yta.

- Ytans area ska vara
summan av vaggytan.

- Denna apparat

kraver en slang och
regulator, anvand alltid
ett [ampligt och godkant
lagtrycksreglage. Kontakta
din aterférsaljare om du
undrar dver nagot.

ventil plinske jeklenke ali
regulator.

- Uporaba te naprave

v zaprtih prostorih je
lahko NEVARNA in je
PREPOVEDANA.

- Pred uporabo te naprave
preberite navodila.

- Napravo je treba names-
titi v skladu z navodil
krajevnimi predpisi.
- Za uporabo na ﬂaﬁms
in v prezracevanil
prostorih.

- Dobro prezracen prostor
mora imeti odprte vsaj 25
% povrsine.

- Povrsina je vsota
povrsine sten.

- Ta naprava potrebuje
cevko in regulator. Vedno
uporabite primeren in
predpisan nizkotlacni
regulator.V primeru
dvoma se posvetujte z
dobaviteljem plinske
jeklenke.

dro de gas o el regulador
después de cada uso.
- El uso de este aparato en
areas cerradas puede en-
tranar PELIGRO y ademas
esta PROHIBIDO.
- Lea las instrucciones an-
tes de usar este aparato.
- El aparato debe
instalarse en conformidad
con las instrucciones

las normativas de su
ocalidad.
- Para uso exclusivo en
exteriores y zonas bien
ventiladas.
- Un area bien ventilada
debe tener un minimo
del 25% de su superficie
abierta.
- La superficie arriba
indicada es la suma de la
superficie de las paredes.
- Este aparato requiere
una manguera y un re-
gulador. Use siempre un
regulador de baja presion
apropiado y aprobado. En
caso de duda, pongase
en contacto con el
distribuidor local.

C€

0063-18

< (Ti

PVG Holding B.V.
PO. Box 96,
5340 AB 0SS,
The Netherlands
Qlima.com

PIN 0063BU7882

<15kg
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Este calefactor es Unicamente para uso en
exteriores. El uso en interiores es peligro-
so y queda estrictamente prohibido.
Utilicese siempre en areas bien ventila-
das. Un area suficientemente ventilada
debe tener como minimo un 25% del area
de superficie abierta. La superficie arriba
indicada es la suma de la superficie de las
paredes.

Lea este manual de usuario cuidadosamen-
te antes de utilizar el aparato y consérvelo
a fin de poder consultarlo posteriormente.
El aparato debe instalarse en conformidad
con las instrucciones y las normativas de su
localidad.

El calefactor a gas de patio esta disena-
do Unicamente para uso en exteriores.
Suministrara calor radiante que calienta
a las personas y a los objetos en lugar del
aire entre ellos.

Este producto esta diseniado para ser utili-
zado como calefactor de patio en torno a
casas residenciales en condiciones norma-
les de habitabilidad y entorno. Mantenga
las instrucciones para consultas futuras.
Después de desembalar el aparato, com-
pruebe que no presente danos. En caso
de duda, no use el aparato, sino péngase
en contacto con el servicio al cliente o con
su proveedor local. El material de emba-
laje (bolsas de plastico y similares) debera
mantenerse fuera del alcance de los nifos,
ya que puede dar lugar a situaciones peli-
grosas.



No se permiten modificaciones del produc-
to.

No retire el inyector Este producto no
puede modificarse de un gas a otro. Retirar
o cambiar el inyector queda estrictamente
prohibido. Cuando el inyector esta marca-
do con 1,9, esto indica que el tamano del
iInyector es 1,9mm.

Este radiador esta fabricado en conformi-
dad con lo textos pertinentes del estandar
EN14543:2017.

Mantenga las instrucciones para consultas
futuras.

/\ AVERTISSEMENTS

Lea las instrucciones antes de la instalacion
y el uso. Este aparato debe instalarse y la
bombona de gas debe almacenarse segun
la normativa en vigor.

Utilice este aparato solo para los fines pre-
vistos. Cualquier otro uso puede dar lugar
a quemadauras, incendios, explosiones, acci-
dentes, etc.

S6lo deberd instalar la estufa si cumple con
las leyes, regulaciones y normas locales.
Compruebe si la informacion indicada en
la placa de tipo corresponde a su situacion
antes de conectar el aparato.

Instale la estufa en conformidad con las
instrucciones contenidas en la seccion de
instalacion de las Instrucciones.

Esta estufa ha sido fabricada en conformi-
dad con las normas de seqguridad de la CE.
Sin embargo, hay que proceder con cuida-
do, igual que con cualquier otro aparato

caIefactor
( E J




RIESGO DE INCENDIO: Nunca utilice el
radiador en lugares donde pueda haber
presencia de gases, productos o vapores
inflamables y/o nocivos (como por ejem-
plo, gases de escape, vapores de pinturas,
cortinas, papeles, ropas).

Cuando la estufa se coloca demasiado
cerca de materiales inflamables, hay peli-
gro de incendio.

Por motivos de seguridad, tenga cuidado
cuando se encuentran nifios o animales
cerca de la estufa, igual que con cualquier
otro dispositivo calefactor. Asegurese de
que los nifios siempre son conscientes de |a
presencia de un elemto caliente.

Este aparato no debera ser utilizado por
personas (incluyendo nifios) con reducida
capacidad fisica, mental o sensorial, o que
carezcan de la experiencia y los conoci-
mientos necesarios, a menos que sean vigi-
lados e instruidos en el uso del aparato por
otra persona que sea responsable de su
seguridad.

Si el calefactor resulta danado, debera
repararlo el fabricante, su agente de servi-
cio o cualquier persona similar cualificada
para evitar cualquier riesgo.

Se debera vigilar a los nifios para asegurar
que no jueguen con el aparato.

No cubra el aparato, asi evitara que se
sobrecaliente.

La pantalla protectora contra quemadu-
ras de esta estufa esta disenada para evitar
el acceso directo a los elementos de calor
y debe estar en su lugar cuando la estufa
esta en uso.

No introduzca ningun objeto en las aber-
turas del aparato.



La pantalla protectora contra quemadu-
ras no garantiza una proteccion completa
para nifos pequenos y personas ancianas o
discapacitadas.

Este aparato puede ser utilizado por nifos
a partir de 12 anos y por personas con
capacidades fisicas, psiquicas o sensoria-
les reducidas, falta de experiencia y cono-
cimientos, siempre que sean supervisados
o reciban instrucciones acerca del uso del
aparato de una forma segura y compren-
dan los riesgos que entrana.

Las tareas de limpieza y mantenimiento
reservadas al usuario no deben ser realiza-
das por nifios sin supervision.

Los menores de 3 anos deben mantener-
se lejos, a menos que se encuentren bajo
supervision constante.

Los menores de 3 a 8 afos de edad sélo
deben encender o apagar el equipo siem-
pre que se haya colocado o instalado en su
posicion operativa normal conforme a dise-
fio y que el menor se encuentre bajo super-
vision o haya recibido instrucciones preci-
sas sobre el uso del dispositivo de forma
segura y comprenda los riesgos implicitos.
Los menores de 3 a 8 afios de edad no
deben enchufar, regular, limpiar o realizar
tareas de mantenimiento en el equipo.

CUIDADO - algunas partes de este produc-
to pueden alcanzar temperaturas elevadas
y ocasionar quemaduras. Se debe prestar
especial atencion mientras los menores, y
personas vulnerables, estén presentes.

Durante y justo después de su funciona-

miento, el aparato se encontrara extrema-
LE




damente caliente. NUNCA lo toque duran-
te o justo después de su funcionamien-
to. NUNCA mueva el aparato durante ese
tiempo.

Apague el dispositivo y extinga el fuego
cuando se deje desatendido.

No cubra u obstruya el radiador cuando
esté en uso.

Si no consulta o sigue las normas, instruccio-
nesy explicaciones, la garantia perdera su vali-
dez, y el fabricante no se hara cargo de nin-
gun dano sufrido por el aparato o su entorno
segun los términos de la garantia.

Lea las instrucciones antes de la instalacion
y el uso.

Este aparato debe instalarse y la bombona
de gas debe almacenarse segun la norma-
tiva en vigor.

No obstruya los agujeros de ventilacion de
la carcasa de la bombona.

No mueva el aparato durante el uso.
Apague la valvula de la bombona de gas
y/o el requlador:

a. antes de mover el aparato

b. después del uso

Los conductos o la manguera flexible debe
cambiarse dentro de los intervalos prescri-
tos.

Utilice sélo el tipo de gas y el tipo de bom-
bona especificada por el fabricante.

En caso de fuertes vientos, ponga especial
atencion para que el aparato no se vuel-
que.

Cualquier reparacion y/o operacion de
mantenimiento debe realizarla Unicamen-
te un ingeniero de servicio reconocido



Asegurese de que se utiliza el gas correc-
to y de que los contenedores de gas no se
exponen al calor o a cambios extremos de
temperatura. Almacene siempre los con-
tenedores de gas en un lugar frio, secoy
oScuro.
Use siempre un regulador adecuado y de
baja presion autorizado. En caso de duda,
péngase en contacto con su proveedor
local.
Utilice sélo el tipo de gas y el tipo de bom-
bona especificada por el fabricante.
En caso de fuertes vientos, ponga especial
atencion para que el aparato no se vuel-
que.
Los conductos o la manguera flexible debe
cambiarse dentro de los intervalos prescri-
tos.
Apague inmediatamente el aparato si
ge(;cecta olor a gasy apague la llama encen-
ida.

Si no se presta atencion a los puntos descritos anteriormente, el fabricante no
se hace responsable de cualquier dafio o perjuicio que pudiese derivar.

La utilizacién de este producto y de los elementos requeridos para su funcio-
namiento son del riesgo exclusivo del usuario final.

UBICACION Y ESPACIO DEL CALEFACTOR

Mantenga siempre: (picture 1)

- 120 cm de espacio desde materiales combustibles

- un minimo de 100 cm de espacio por encima

- un minimo de 100 cm de espacio lateral

- El calefactor sélo debe colocarse y utilizarse en una superficie firme, nivela-
day estable.

A AVERTISSEMENT

Nunca use el calefactor si llueve; el tubo de vidrio se romperia si se encuentra
con agua.




Apague siempre el calefactor si llueve.

Nunca eche liquido en el tubo de vidrio cuando el calefactor esté funcionando.
El tubo de vidrio se calentara mucho cuando funcione, nunca lo toque y man-
tenga a los nifios lejos del calefactor.

Asegure siempre que el calefactor permanece firme, el tubo de vidrio podria
romperse si el calefactor se cae al suelo.

Nunca use el calefactor si el tubo de vidrio tiene grietas.

REQUISITOS DEL GAS

Utilice Unicamente propano, butano o LGP. Consulte la etiqueta de calificacién en
el aparato.

El tamafio maximo de bombona adecuado para el aparato es @ 32 cm x 59
cm (alto) (*).

Suministro de gas al aparato desde la bombona de gas: El aparato requiere
una manguera de gas autorizada de 60-80 cm de largo y un regulador de
gas. El montaje de la manguera y el regulador deben adecuarse a los codigos
estandares locales.

La presion de entrada maxima del regulador no debe superar los 690 kPa.

La presion de salida del regulador debe ser de 28 mbar (2,8 kPa) a 37 mbar
(3,7 kPa) dependiendo del pais.

La instalacion debe adecuarse a los cédigos locales, o en ausencia de cédi-
gos locales, al estandar para el almacenamiento y manejo de gas licuado del
petroleo.

Una bombona abollada, oxidada o dafiada puede ser peligrosa y debe com-
probarla un especialista de gas autorizado.

Nunca utilice una bombona de gas con una conexién de valvula dafiada.

La bombona debe prepararse para que retire el vapor de la bombona que se
use.

Nunca retuerza los tubos y mangueras flexibles.

Desconecte la bombona de gas cuando no utilice el calefactor.

No conecte la bombona de gas directamente al aparato sin el regulador
Utilice sélo el tipo de gas y el tipo de bombona especificada en estas instruc-
ciones

COMPROBACION DE FUGAS

Se comprueba si hay fugas en las conexiones de gas del calefactor en fabrica,
antes del envio. Debe realizarse una comprobaciéon completa de la firmeza
del gas en el lugar de la instalacién por un posible mal manejo en el trans-
porte y/o instalacién o porque se aplique una presion excesiva al calefactor.
Se debe comprobar el calefactor con una bombona llena.

1. Asegurese de que la valvula de control de seguridad esta en la posicién de
APAGADO.

2. Utilice una solucién de agua jabonosa con una parte de detergente liquido
y otra parte de agua. La solucién de agua jabonosa puede aplicarse con un
spray, un cepillo o un pafo a todas las conexiones del gas. Las burbujas del
jabdén apareceran en caso de fuga.

ADVERTENCIA: Nunca realice compruebe las fugas fumando!
ADVERTENCIA: En caso de fuga de gas, no debe utilizarse el aparato, o, si

estd encendido, corte el suministro de gas y revise y rectifique el aparato
antes de volverlo a usar.



3. ENCIENDA el suministro del gas. Y compruebe todas las conexiones con la
solucion de agua jabonosa. jNo aparecera ninguna burbuja!l

4. En caso de fuga, apague el suministro de gas. Apriete los ajustes donde se
produzca, ENCIENDA el suministro del gas y vuelva a comprobarlo. Péngase
en contacto con su proveedor o proveedor de gas para solicitar asistencia si
siguen apareciendo burbujas.

REPRESENTACIONES GRAFICAS DE AREAS EN EXTERIORES

Abierto

Ambos extremos abiertos

>30% del total de drea de pared
debe estar abierta y sin restricciones

El lado abierto debe ser >25%
del area de pared total

Montaje
Hardware usado
. Pic. 3 & Pic. 4

Paso 1: Pic. 5

e Para proteger el calefactor del viento fuerte, ancle la base de forma segura al
suelo con tornillos. Use el fijador de suelo de tres piezas tal y como se muestra
en la imagen.

Paso 2: Pic.
Paso 3: Pic.
Paso 4: Pic.
Paso 5: Pic.
Paso 6: Pic. 10
Paso 7: Pic. 11

* Conecte la manguera del gas al conector de gas.
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A tener en cuenta:



La manguera del gas NO esta incluida con el calefactor. La manguera debe
adquirirse de forma separada.

Longitud minima/méxima de la manguera del gas: 60-80 cm

La conexion del tornillo (Francia G1/2) se considera estandar

También pueden utilizarse mangueras 8-13 mm. Si se requiere, utilice el
conector para varios paises (Pic. 13) suministrado. El ajuste del conector para
varios paises se describe en un manual suministrado aparte con el kit para
varios paises. Uso del conector para varios paises: Asegurese SIEMPRE de utili-
zar pinzas de manguera.

Para manguera de gas con conectores trenzados: vende 2 o mas rondas de
cinta de teflén en torno al conducto de gas antes deconectar la manguera del
gas por seguridad.

Vende 2 o mas rondas de cinta de teflon en torno al conector de entrada del
quemador de gas y conecte el conducto del gas. Utilice una llave para apretar
la conexién.

Conecte el otro extremo de su manguera del gas segun las instrucciones de
montaje segln se suministran con la manguera del gas y/o suministrados con
el regulador del gas.

Nota:

La manguera del gas NO esta incluida con el calefactor.

El regulador del gas no esta incluido con el calefactor.

Conecte el regulador a la bombona del gas (no incluida) segun las instruccio-
nes de montaje suministradas junto con el regulador del gas y/o la bombona
de gas.

Ponga la bombona del gas sobre la base.

Advertencia! Asegurese de que la manguera no esta en contacto con superficies a
alta temperatura o que no se dobla o tiene fuga que provoque incendios. Una vez

que la bombona se coloque dentro del calefactor, asegure bien la bombona con la
cinta de bloqueo.

ENCENDER EL CALEFACTOR
Compruebe que el sello del regulador estd bien ajustado y puede realizar su funcién.

a)

b)
Q

d)

Pulse y gire el mando de control en el sentido de las agujas del reloj a la posi-
cion APAGADO.

Abra totalmente la valvula del gas.

Pulse el mando de control y girelo en el sentido contrario a las agujas del
reloj a la posicion de ENCENDER, luego a la posicién PILOT (oird 2 clics).
Cuando el piloto esté encendido, mantenga el mando de control pulsado 60
segundos.

Nota:

1.

Si se acaba de conectar un nuevo depésito, deje al menos un minuto o mas
para que el aire en los conductos del gas salga a través del agujero del piloto
Si el piloto no se ha encendido, gire el mando de control del calefactor a la
posicion de APAGADO, cierre totalmente la valvula del gas, espere 5 minutos,
repita los pasos b-d de las instrucciones de encendido.

Si el piloto se enciende pero no se queda encendida, gire el mando del con-
trol a la posicién APAGADO, cierre totalmente la valvula del gas, espere 5
minutos, repita los pasos b-c. Ahora, usando un encendedor, encienda la
luz del piloto a través del agujero de encendido en la pantalla del emisor.
Cuando el piloto esté encendido, mantenga el mando de control pulsado 60
segundos.



e)

Tras pulsar el mando de control 60 segundos, girelo a BAJO. Para subir la
temperatura, girelo a ALTO.

Si la llama del quemador se apaga por accidente o si la apaga el aire, apa-
gue el calefactor y espere al menos 5 minutos o mas para dejar que el gas se
disipe antes de volver a encenderlo, para evitar una posible explosién de gas.

Repita los pasos de c a d.
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| cidad élevée capacity cita mogen capacidade kapaciteta
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PARA APAGAR LA ESTUFA

a) Cierre totalmente la valvula del gas.

b) Gire el mando de control en el sentido de las agujas del reloj a la posicién
APAGADO.

Atencion:

Todo el sistema de gas, la manguera, el regulador, el piloto y el quemador
deben inspeccionarse por si tienen fugas antes de usarse. Al menos una vez
al mes y cada vez que se cambie la bombona. Compruebe el montaje de la
manguera para comprobar sefiales de abrasién extrema, cortes o rajas. Se
debe comprobar si hay fugas en las areas sospechosas. Si la manguera tiene
fugas, debe sustituirse por una nueva que se adecue a los cédigos estandares
locales. Si muestra sefales de grietas, cortes u otro deterioro, debe cambiarse
por una nueva manguera de la misma longitud y de la misma calidad.
Asegurese de que la apertura de la ventilacién del cierre de la bombona, el
compartimento de control, el quemador y los conductos del aire del calefac-
tor estan libres de cualquier resto u obstaculo. Si lo hay, se pueden encontrar
nidos de arafas o insectos, limpie los agujeros con un limpiador potente de
tuberias o con aire comprimido.

Todo el sistema de gas, la manguera, el regulador, el piloto y el quemador
deben inspeccionarse por si tienen fugas antes de usarse. Al menos una vez
al mes y cada vez que se cambie la bombona. Compruebe el montaje de la
manguera para comprobar sefiales de abrasién extrema, cortes o rajas. Se
debe comprobar si hay fugas en las areas sospechosas. Si la manguera tiene
fugas, debe sustituirse por una nueva que se adecue a los cdédigos estandares
locales. Si muestra sefales de grietas, cortes u otro deterioro, debe cambiarse
por una nueva manguera de la misma longitud y de la misma calidad.
Mantenga siempre disponible un extintor quimico seco.

Por seguridad, espere siempre 5 minutos tras el apagado completo antes de
volver a encender el calefactor.

Sustituya el conducto/manguera dentro del intervalo descrito con la mangue-

ra. o




SUSTITUIR LA BOMBONA

Apague el calefactor.

Cierre la valvula de la bombona de gas.

Desconecte el regulador de la bombona siguiendo las instrucciones que ven-
gan con su regulador.

Sustituya la bombona.

Asegurese de que no hay llama. Sélo cuando no haya llama: retirar el enchu-
fe o tapa de presion de la valvula de la bombona.

Compruebe la presencia y buen estado de la junta antes de conectar el regu-
lador a la nueva bombona.

Compruebe que el sello del regulador esta bien ajustado y puede realizar su
funcion.

Realice la comprobacion de fugas utilizando una solucién de agua jabonosa.

ADVERTENCIA: cambie Unicamente la bombona de gas en un area bien ven-
tilada, lejos de cualquier fuente de ignicion (vela, cigarrillos, otros dispositi-
vos que produzcan llama, etc.)

Asegurese de que el calefactor esta en la posicién de apagado.

Cierre siempre la valvula de la bombona de gas después del uso o en caso de
algun problema.

Desconecte el contenedor de gas del calefactor de gas.

Guarde el contenedor de gas en una sala bien ventilada. Coloquelo lejos de
cualquier material inflamable, explosivo o caliente, y preferiblemente fuera
del hogar. Ademas, nunca debe guardarse en un s6tano o en un atico.

La bombona debe guardarse lejos del alcance de los nifios.

La bombona desconectada debe los enchufes de la véalvula trenzada bien
instalados y no debe almacenarse en un garaje o en cualquier area cerrada.
Almacénese s6lo en un area ventilada.

El almacenamiento del calefactor en interiores sélo se permite si la bombona
se desconecta y se retira del calefactor.

Compruebe el ajuste de las conexiones de la linea de suministro de gas (val-
vula de bombona de gas / regulador/manguera/entrada del dispositivo). Si
sospecha que hay un dano, cdAmbiela a su proveedor de gas.

Nunca almacene una bombona de gas liquido en bajo un terreno, o en luga-
res sin una adecuada ventilacién.

Advertencia: Asegurese de que le calefactor esta en posicion de apagado y se ha
enfriado!

Advertencia: No limpie el calefactor con limpiadores que sean combustibles o
COrrosivos.

Frote las superficies cubiertas de polvo con un pafo suave, himedo y agua jabonosa.
Retire los restos, los nidos de aranas e insectos de la apertura de ventilacion
del cierre de la bombona, el compartimento de control, el quemador y las
rutas de circulacién del aire del calefactor con un limpiador fuerte de tube-
rias o con aire comprimido para mantener el dispositivo limpio y seguro para
Su uso.

Nunca despeje puertos u otras aperturas con palillos de dientes u otros arti-
culos que puedan romper o bloquear los puertos.



Si se desarrollan depdsitos de carbdn, retire el reflector y la pantalla de la
Ilama y limpielos con agua jabonosa.

No pinte la pantalla de la llama, el panel de control o el reflector.

Cubra la unidad del quemador con la cubierta protectora suministrada cuan-
do el calefactor no se utilice. Espere a que le calefactor se enfrie antes de
cubrirlo.

En un entorno de aire salino, como cerca de un océano, la corrosién suele
ocurrir mas rapido de lo normal. Compruebe con frecuencia si hay areas
corroidas y reparelas pronto.

Revise estos consejos y tal vez pueda evitar tener que ponerse en contacto

con el servicio técnico.

Problema

Causa probable

Solucion

El piloto no se
enciende

La vélvula del
gas puede estar
APAGADA

ENCIENDA la valvula del
gas.

Depésito de combusti-
ble vacio

Rellene el depésito del gas.

Inyector del piloto
bloqueado

Limpie o sustituya el inyec-
tor del piloto.

Aire en el sistema de
suministro

Saque el aire de las lineas
presionando el mando de
control hasta que huela a
gas.

Conexiones sueltas

Compruebe todos los ajus-
tes.

Baja presion del gas

Sustituya la bombona con
una nueva.

El piloto no se queda
encendido

Falta de presion del
combustible

Mantenga el mando vari-
able presionado durante
10-20 segundos 0 mas una
vez que se encienda la luz
del piloto.

Restos en torno al
piloto

Depésito casi vacio. Rellene
el deposito del gas.

Conexiones sueltas

Limpie el area sucia.

Mal termopar

Apriete las conexiones.

Fuga de gasen la
linea

Sustituya el termopar.




El guemador no se
enciende

La presién es baja

Depésito casi vacio. Rellene
el deposito del gas.

Apertura bloqueada

Retire y limpie.

El control no esta
ENCENDIDO

Gire la valvula a
ENCENDIDO.

Mal termopar

Sustituya el termopar.

Montaje de la luz del
piloto torcido

Coloque el piloto debida-
mente.

Ubicacion incorrecta

Coloéquelo adecuadamente
y vuelva a intentarlo.

La llama del quema-
dor es baja

La manguera de sumi-
nistro esta doblada o
retorcida

Apriete la manguera 'y
compruebe si la manguera
tiene fugas.

Bloqueo del inyector
del quemador

Limpie o sustituya el inyec-
tor del quemador.

La llama del quema-
dor se apaga inmedi-
atamente después de
la ignicién

Baja presion del gas

Deje que la llama del piloto
se encienda durante 10
minutos antes de configu-
rar el mando variable a LO.

Brillo del emisor irre-
gular

Bloqueo del inyector
del quemador

Limpie o sustituya el inyec-
tor del quemador.

La base no esta sobre
una superficie igua-
lada

Coloque el calefactor en
una superficie igualada.

Baja presién del gas

Sustituya la bombona con
una nueva.

Humo denso negro

Bloqueo del quema-
dor

Apague el calefactor y deje
que se enfrie. Retire el blo-
queo y despeje el interiory
el exterior del quemador.

Acumulaciéon de car-
boén

Suciedad o pelicula
en el reflectory en la
pantalla de la llama

Limpie el reflector y la pan-
talla de la llama.

Si no se va a utilizar la estufa, se recomienda desconectar la bombona de gas.
También cortar la manguera de goma. En el caso que haya niflos que puedan
manipular la estufa, se deben retirar las partes que pudiesen resultar peligro-
sas.

No deseche ningun dispositivo electrénico junto a los residuos habituales.
Utilice los contenedores e instalaciones adecuadas para la recogida de este
tipo de materiales. Consulte la normativa vigente y contacte con la adminis-
tracion correspondiente para obtener informacion acerca de las instalacio-
nes de recogida disponibles. Si algun dispositivo electronico se desecha en




un vertedero o basurero no adecuado, alguna sustancia peligrosa podria fil-
trarse en la tierra y aparecer posteriormente en la cadena de alimentacion,
pudiendo danar su estado de salud. Al sustituir un electrodomestico o dis-
positivo electronico por un modelo nuevo, el establecimiento minorista esta
obligado por ley a recoger y desechar adecuadamente dicho dispositivo sin
carga economica alguna para el cliente.

Su aparato tiene dos afios de garantia desde la fecha de compra. Se repara-
ran todos los materiales o defectos de fabricacion sin coste alguno.
Serd de aplicaciéon lo siguiente:

1. No se considerara ninguna reclamaciéon por compensacion, incluyendo
danos.

2. Cualquier reparacién o sustitucion de componentes durante el periodo de
garantia no dard lugar a una ampliacién del periodo de garantia.

3. componentes no originales, o si la parrilla ha sido reparada por un tercero.

4. Los componentes sujetos al desgaste habitual, no estdn cubiertas por la
garantia.

5. La garantia sélo es vdlida a la presentacién del recibo de compra original,
no alterado y con la fecha sellada.

6. La garantia no cubre los daios causados por acciones que se desvien de las
descritas en el manual de usuario o por negligencias.

7. Los costes de transporte y los riesgos implicados durante el transporte del
aparato o los componentes correran siempre a cargo del comprador.

Para evitar gastos innecesarios, le recomendamos que lea con atencién las ins-
trucciones de usuario. Si no encuentra una solucion, lleve el aparato a su dis-

tribuidor para su reparacién.

www.Qlima.com




Ce chauffage est pour usage externe uni-
quement. L'usage interne est dangereux
et strictement interdit.

Toujours utiliser dans des endroits abon-
damment ventilés. Une zone abondam-
ment ventilée doit avoir au minimum 25%
sa superficie ouverte. La superficie est la
somme de la surface murale.

Lisez attentivement ce manuel d'utilisation
avant d'utiliser I'appareil et conservez-le
pour toute référence ultérieure. Installez
cet appareil uniquement s'il est conforme
a la législation, aux ordonnances et aux
normes locales et nationales.

Le chauffage de patio a gaz est destiné
uniguement a l'utilisation a |'extérieur
pour fournir une chaleur radiante qui
réchauffe les personnes et les objets mieux
que l'air.

Ce produit est destiné a étre utilisé comme
chauffage de terrasse autour des maisons
résidentielles dans des conditions normale
de ménage et d'environnement.

Une fois retiré de son emballage, vérifiez
si I'appareil n'est pas endommagé. En cas
de doute, n'utilisez pas |'appareil. Mais
contactez le service clients de votre four-
nisseur local. Pour éviter tout danger, gar-
dez le matériel d'emballage (sacs en plasti-
que, etc.) hors de portée des enfants.
Toute modification du systeme de sécurité
est interdite.

Ne pas retirer l'injecteur. Le produit utili-
sé ne peut pas étre transféré vers un autre



gaz. Le retrait ou le changement de l'injec-
teur est strictement interdit. Lorsque I'in-

jecteur indique 1,9 cela signifie que la tai-

lle de I'injecteur est de 1,9 mm.

Ce radiateur est fabriqué en conformi-
te aux textes pertinents de la norme
EN14543:2017

Conservez les instructions pour consulta-
tion ultérieure.

A Avertissements

Lire les instructions avant d’'installer et
d’utiliser cet appareil. Cet appareil doit
étre monté et la bouteille de gaz stoc-
kée en conformité avec les reglements en
vigueur.

Utilisez ce dispositif uniguement dans son
but prévu. Tout autre usage peut entrainer
des brilures, un incendie, une explosion,
un accident, etc.

Installez I'appareil uniquement s'il est en
conformité avec les réglementations, lois
et normes locales.

Vérifiez si les informations indiquées sur la
plaque signalétique correspondent a votre
situation avant de brancher votre appareil.
Installez le chauffage selon les instructions
décrites dans la section installation du
mode d'emploi.

Ce chauffage est fabrigué selon les normes
CE de sécurité. Neanmoins, il faut prendre
des precautions comme avec tout autre
dispositif de chauffage.

RISQUE D’INCENDIE : N'utilisez jamais le
chauffage dans des endroits ou I'on peut
trouver des gaz inflammables et/ou toxi-
ques, des produits ou des émanggons




(par exemple, des gaz d'échappement,
des vapeurs de peinture, des rideaux, du
papier, des vétements).

Si le chauffage est placé trop pres de
matieres inflammables il y a un risque 3
d'incendie.

Pour des raisons de sécurité, soyez attenti-
fs lorsque des enfants ou des animaux sont
a proximité du chauffage, comme avec
tout autre dispositif de chauffage et assu-
rez-vous que les enfants soient toujours
conscients de la présence d'un chauffage
chaud.

Cet appareil n'est pas prévu pour une uti-
lisation par des personnes (y compris des
enfants) dont les capacités physiques, sen-
sorielles ou mentales sont réduites, ou qui
manquent d’'expérience et de connaissan-
ces, a moins qu'elles n'aient été supervi-
sées ou instruites sur |'utilisation de 'appa-
reil par une personne responsable de leur
securité.

Si le chauffage est endommagg, il doit étre
réparé par le fabricant, son agent de main-
tenance ou toute personne également
qualifiée pour éviter un risque.

Ne pas laisser les enfants en bas age jouer
avec |'appareil.

Pour éviter la surchauffe ne couvrez pas
I"'appareil.

Le pare-feu de ce chauffage est destiné a
empécher un acces direct aux éléments du
chauffage et doit étre en place lorsque le
chauffage est en cours d'utilisation.
N'enfilez aucun objet dans les ouvertures
de |'appareil.

Le pare-feu ne donne pas de protection



complete pour les jeunes enfants et les
personnes infirmes.

Cet appareil peut etre utilisé par des
enfants a partir de 12 ans et des person-
nes atteintes de déficiences physiques, sen-
sorielles ou mentales, ayant une expérien-
ce et des connaissances insuffisantes, uni-
quement si ces enfants et personnes sont
placés sous la surveillance d'une personne
responsable ou ont requ des instructions
surI I'utilisation en toute sécurité de I'appa-
reil.

Nettoyage et entretien de |'utilisateur ne
sont pas fabriqués par des enfants sans sur-
veillance.

Les enfants de moins de 3 ans doivent étre
tenus a I'écart a moins d'étre surveillés en
continu.

Les enfants agés de 3 a 8 ans ne peuvent
allumer ou éteindre I'appareil qu'a condi-
tion qu'il ait été placé ou installé dans sa
p05|t|on normale de fonctionnement et
qu'ils aient recu |"autorisation ainsi que
toutes les instructions concernant |'utilisa-
tion de I'appareil d'une maniére sire et les
risques encourus.

Les enfants agés de 3 a 8 ans ne peuvent
pas brancher, régler, nettoyer I'appareil ni
effectuer la maintenance utilisateur

ATTENTION - Certaines parties de ce pro-
duit peut devenir trés chaudes et provo-
quer des brllures. Il faut préter attention
plus particulierement aux enfants et aux
personnes vulnérables présentes dans la
piéce.




Pendant le fonctionnement et juste apres,
I'appareil est extrémement chaud. Ne le
touchez JAMAIS pendant son fonctionne-
ment ou juste aprés. Ne déplacez JAMAIS
I"appareil pendant cette période.

Eteindre I'appareil lorsqu'il est sans survei-
llance.

Ne couvrez pas ou n‘obstruez pas I'appa-
reil pendant qu'il est utilisé.

Si vous ne parvenez pas a consulter ou a sui-
vre les regles, instructions et explications,
la garantie sera annulée et le fabricant ne
prendra plus en charge aucun dommage
de I'appareil et/ou de votre environnement
sous garantie.

Lire les instructions avant d'installer et
d'utiliser cet appareil.

Cet appareil doit étre monté et la boutei-
lle de gaz stockée en conformité avec les
reglements en vigueur.

Ne bouchez pas les trous d'aération du
logement de la bouteille.

Ne déplacez pas I'appareil quand il fonc-
tionne.

Fermez la vanne de la bouteille de gaz et/
ou le régulateur:

a. Avant de déplacer I'appareil

b. Aprés usage

Le tube ou le tuyau flexible doit étre chan-
gé aux intervalles prescrits.

Utilisez uniquement le type de gaz et le
type de bouteille spécifiés par le fabricant.



e En casde vent violent, une attention parti-
culiere doit étre accordée au basculement
de 'appareil.

o Faites effectuer les réparations et/ou la
maintenance uniquement par un spécialis-
te en maintenance agréé.

o Assurez-vous que le gaz adéquat est utili-
sé et que les réservoirs a gaz ne sont pas
exposés a la chaleur ou a des changements
de température extrémes. Toujours stoc-
ker les réservoirs a gaz dans des endroits
frai, secs et sombres.

o Toujours utiliser un régulateur basse pres-
sion adapté et agréé. En cas de doute con-
tactez votre distributeur local.

o Utilisez uniqguement le type de gaz et le
type de bouteille spécifiés par le fabricant.

e En casde vent violent, une attention parti-
culiere doit étre accordée au basculement
de |'appareil.

o Le tube ou le tuyau flexible doit étre chan-
gé aux intervalles prescrits.

o Arrétez immédiatement 'appareil si une
odeur ou du gaz est détecté et éteignez
toute flamme ouverte.

Le fabricant décline toute responsabilité pour tout préjudice ou dommage si
I'attention n'a pas été portée aux points décrits ci-dessus.

L'utilisation de ce produit et des éléments nécessaires a cet effet est entiére-
ment aux risques de I'utilisateur final.

LIEU DE CHAUFFAGE ET DE DEGAGEMENT
Toujours maintenir: (Pic. 1)
- 120 cm de dégagement des matériaux combustibles
- 100 cm minimum de dégagement en hauteur
-100 ¢cm minimum de dégagement latéral
- Le chauffage doit étre placé uniquement sur une base stable, réguliere et
ferme.




AVERTISSEMENT

Ne jamais utiliser le chauffage quand il pleut, le tube en verre pourrait se bri-
ser au contact avec l'eau.

Eteignez le chauffage quand il pleut.

Ne jamais renverser du liquide sur le tube en verre quand le chauffage fonc-
tionne.

Le tube en verre sera extrémement chaud pendant le fonctionnement,
n'essayez jamais de le toucher et éloignez les enfants du chauffage.

Vérifiez toujours que le chauffage soit bien vertical, le tube en verre pourrait
se briser si le chauffage tombe par terre.

N’utilisez jamais le chauffage si le tube en verre est fissuré.

CONDITIONS EN MATIERE DE GAZ
Utilisez uniquement du propane, butane ou GPL. Consultez I'étiquette de cote sur
I'appareil.

La taille maximale de la bouteille adaptée a I'appareil est @ 32 cm x 59 cm
(hauteur).

Approvisionnement en gaz de |'appareil a partir de la bouteille de gaz :
L'appareil nécessite un tuyau de gaz agréé de 60-80 cm de long et un régu-
lateur de gaz. Le montage du tuyau et du régulateur doit étre conforme aux
codes des normes locales.

La pression d’entrée maximale du régulateur ne doit pas dépasser 690 kPa.
La pression de sortie du régulateur est de 28 mbar (2,8 kPa) a 37 mbar (3,7
kPa) selon les pays.

L'installation doit étre conforme aux normes locales, ou en I'absence aux
normes de stockage et de manutention des gaz de pétrole liquéfiés.

Une bouteille de gaz cabossée, rouillée ou endommagée peut étre dange-
reuse et devrait étre contrbélée par un spécialiste accrédité en gaz.

N’utilisez jamais une bouteille de gaz avec un branchement de vanne endom-
magé.

La bouteille de gaz doit étre disposée pour permettre | ‘évacuation de la
vapeur de la bouteille en exploitation.

Ne tordez jamais les tubes flexibles et les tuyaux.

Débranchez la bouteille de gaz lorsque le chauffage n’est pas utilisé.

Ne raccordez pas la bouteille de gaz directement a I'appareil sans régulateur
Utilisez uniquement le gaz et la bouteille de gaz spécifiés par le fabricant

TEST DE FUITE

Les raccordements de gaz sur le chauffage sont testés pour les fuites a l'usine
avant expédition. Une vérification complete de I'étanchéité au gaz doit étre
réalisée sur le site de l'installation en raison de mauvaise manipulation pos-
sible a I'expédition et/ou a l'installation ou en raison d’une pression excessive
appliquée au chauffage. Le chauffage doit étre contr6lé avec une bouteille
pleine.

1. Assurez-vous que la vanne de commande de sécurité est en position OFF
(arrét).

2. Prépare une solution d’eau savonneuse avec une part de détergent liquide
et une part d’eau. La solution d’eau savonneuse peut étre appliquée avec un
vaporisateur, une brosse ou un chiffon sur tous les raccords de gaz. Des bul-
les de savon apparaitront en cas de fuite.

AVERTISSEMENT: Ne testez jamais les fuite en fumant!



AVERTISSEMENT: Dans le cas d'une fuite de gaz, I'appareil ne doit pas étre
utilisé ou s'il est allumé I'alimentation en gaz doit étre fermée et I'appareil
doit étre examiné et corrigé avant une nouvelle utilisation.

3. Allumez I'alimentation en gaz. Et vérifiez tous les raccordements avec la
solution d’eau savonneuse. Aucune bulle ne doit apparaitre.

4. En cas de fuite, arrétez I'alimentation en gaz. Serrez toutes les fixations
qui fuient ensuite, allumez I'alimentation en gaz et vérifiez a nouveau.
Contactez votre revendeur ou le fournisseur de gaz pour une assistance si les
bulles continuent d’'apparaitre.

REPRESENTATIONS EN DIAGRAMME DES ZONES EXTERIEURES

Ouvert

Les deux cOtés /w
ouvert

>30% de la zone murale doivent
étre ouverts et sans restriction.

Le coté ouvert doit étre >25%
de la zone murale totale.

Instructions d’assemblage
Outils nécessaires:
. Pic. 3 & Pic. 4

Etape 1: Pic. 5

o Pour protéger I'appareil de chauffage des violents coups de vent, fixez la
base fermement au sol avec les vis. Utilisez le fixateur de sol 3 piéces tel
qu'illustré a I'image.

Etape 2: Pic.
Etape 3: Pic.
Etape 4: Pic.
Etape 5: Pic.
Etape 6: Pic. 10
Etape 7: Pic. 11

©O© 00 N O




e Raccordez le tuyau de gaz au raccord de gaz.

Remarque:

- Le tuyau de gaz n’est PAS inclus au chauffage. Le tuyau doit étre acheté
séparément.

- Longueur minimale/maximale du tuyau de gaz : 60-80 cm

- Le raccord de branchement (France G1/2) est monté en série

- Des tuyaux 8 a 13 mm peuvent étre également fixés. Si nécessaire : utilisez le
raccord multipays fourni (Pic. 13). La fixation du raccord multipays est décrit
dans le manuel séparé fourni avec le kit multipays inclus. En utilisant le rac-
cord multipays : Veillez a toujours utiliser les colliers de serrage !

o Pour les tuyaux de gaz avec des raccords a vis : liez 2 tours ou plus de ruban
de plomberie autour du tuyau de gaz avant de raccorder le tuyaux de gaz
pour la sécurité.

e Liez 2 tous ou plus de ruban de plomberie en téflon autour du raccord
d’entrée du braleur et raccordez le tuyau de gaz. Utilisez une clé pour serrez
les raccords.

o Raccordez I'autre extrémité de votre tuyau a gaz selon les instructions de
montage fournies avec le tuyau de gaz et/ou fournies avec le régulateur de
gaz.

A noter:
- Le tuyau de gaz n’est PAS inclus au chauffage.
- Le régulateur de gaz n’est pas inclus au chauffage.

. Raccordez le régulateur a la bouteille de gaz (non livrée) selon les instructi-
ons de montage fournies avec le régulateur de gaz et/ou la bouteille de gaz.
o Placez la bouteille de gaz sur la base.

Avertissement! Vérifiez que les tuyaux n’entrent pas en contact avec des surfaces
a haute température pour éviter tout risque de fonte ou fuite de liquide, pouvant
provoquer un feu. Lorsque le bloc-cylindre est placé dans I'appareil de chauffage,
vérifiez que la sangle de sécurité soit fermement attachée.

ACTIVER LE CHAUFFAGE

Vérifiez que le joint du régulateur est correctement fixé et peut accomplir sa fonc

tion.

a) Relachez et positionnez le bouton de commande sur la position OFF.

b) Ouvrez pleinement la valve de gaz.

¢) Relachez le bouton de commande et positionnez I'indicateur sur IGNITE (dans
le sens inverse des aiguilles d’'une montre), puis sur la position PILOT (vous
entendrez 2 clics).

d) Lorsque le voyant lumineux est allumé, maintenez enfoncé puis relachez au
bout de 60 secondes.

A noter:

1. Si un nouveau réservoir vient d'étre raccordé, il faut au moins une minute
ou plus a I'air dans le tuyau de gaz pour s'évacuer a travers le trou de la veil-
leuse,



2. Sile voyant lumineux ne se déclenche pas, positionnez le bouton de com-
mande sur la position OFF, puis fermez la vanne de gaz, patientez 5 minutes
puis répétez les étapes de démarrage b-d.

3. Sile témoin lumineux s'allume mais ne reste pas fixe, positionnez le bouton
de commande sur OFF, puis fermez la vanne de gaz, patientez 5 minutes, puis
répétez les étapes b-c. Utilisez un briquet, pour allumer I'appareil a travers le
trou de bougie sur I’écran d’émission. Lorsque le voyant lumineux est allumé,
maintenez enfoncé puis relachez au bout de 60 secondes le bouton de com-

mande.

e) Apres avoir relaché le bouton de commande (60 secondes), positionnez le
bouton de commande sur LOW. Pour augmenter la température, positionnez
le bouton sur HIGH.

Si la flamme du braleur s'éteint accidentellement, ou si elle est soufflée par
le vent, éteignez le chauffage et attendez au moins 5 minutes ou plus pour
laisser le gaz se dissiper avant de rallumer pour éviter une explosion de gaz
possible. Répétez les étapes c a d.
ES FR GB IT NL PT SLO
. Apagado | Off Off Spenta Uit Off Off
(Desligado)
Posicion  [Position Ignite posi- [ Posizione | Ontstekings | Posicdo Vzgite
dg encen- |d'allumage [tion C!I accen- | positie para acen- | ,5|03a]
dido sione der
LO Capacidad | Capacité Low capac- | Bassa capa- |Laag ver- |Baixa capa- | Nizka
baja faible ity cita mogen cidade kapaciteta
H 2 | Alta capa- | Capacité High Alta capa- |Hoog ver- [Elevada Velika
| cidad élevée capacity cita mogen capacidade kapaciteta
Tableau 1

ARRETER LE CHAUFFAGE
a)
b)

Fermez complétement la valve de gaz.
Positionnez le bouton de commande sur OFF (sens inverse des aiguilles d'une
montre).

AVERTISSEMENTS

e  Tout le systeme de gaz tuyau, régulateur, veilleuse et brileur devrait étre
contrélé au niveau des fuites avant utilisation. Mais au moins une fois par
mois et chaque fois que la bouteille de gaz est changée. Vérifiez sur le mon-
tage du tuyaux les signes de forte abrasion, coupures ou usures. Les zones
douteuses doivent étre testées pour les fuites. Si le tuyau fuit, il doit étre
remplacé par un nouveau conformes aux normes locales. S’il montre des sig-
nes de fissuration, scission ou autres détériorations, il doit étre changé par
un nouveau tuyau de méme longueur et de qualité équivalente.

e Assurez-vous que les orifices de ventilation de I’enceinte de la bouteille, le
compartiment de commande, le brileur et les passages de circulation d'air
du chauffage sont libres et dégagés de tout débris. Si des débris, des araig-
nées ou des nids d’insectes sont trouvés nettoyez les trous avec un cure-pipe
robuste ou de I'air comprimé.

e Ayez toujours un extincteur de feu chimique sec disponible.

o Pour la sécurité, laissez toujours un arrét complet de 5 minutes avant de ral-
lumer un chauffage chaud.




Remplacez le tube ou tuyau de gaz dans l'intervalle décrit.

REMPLACER LA BOUTEILLE DE GAZ

Arrétez le chauffage.

Fermez la vanne de la bouteille de gaz.

Débranchez le régulateur de la bouteille en suivant les instructions livrée
avec le régulateur.

Remplacez la bouteille.

Assurez-vous qu'il n'y a pas de flamme. Uniquement s'il n'y a pas de flamme :
retirez la prise ou le capuchon étanche de la vanne de la bouteille.

Vérifiez la présence et le bon état du joint avant de raccorder le régulateur a
la nouvelle bouteille.

Vérifiez que le joint du régulateur est correctement fixé et peut accomplir sa
fonction.

Effectuez le test de fuite avec la solution d’eau savonneuse.

AVERTISSEMENT: Changez uniquement la bouteille de gaz dans une zone
extrémement ventilée, loin de toute source d'allumage (bougie, cigarettes,
autre s appareils produisant des flammes...).

Assurez-vous que le chauffage est arrété

Fermez toujours la vanne de la bouteille de gaz aprés usage ou en cas de
perturbation.

Débrancher le réservoir a gaz du chauffage a gaz.

Stockez le réservoir a gaz dans une piéce bien ventilée. Placez-le tres loin
des matériaux inflammables explosifs ou chauds et de préférence pas dans le
domicile. D'autre part, il ne devrait jamais étre stocké dans le sous-sol pou au
grenier.

La bouteille doit étre entreposée hors de portée des enfants.

La bouteille débranchée doit avoir des bouchons de valve fileté solidement
fixés et ne doit pas étre stockée dans le garage ou toute autre zone fermée.
Entreposez uniquement dans une zone ventilée !

Le stockage de chauffage a l'intérieur est admissible seulement si la bouteille
est débranchée et retirée du chauffage.

Vérifiez I'étanchéité des raccordements de la conduite de gaz (vanne / régu-
lateur de bouteille de gaz, régulateur / tuyau, entrée tuyau / appareil). Si
vous suspectez une détérioration, faites faire le changement par votre distri-
buteur de gaz.

Ne stockez jamais la bouteille de gaz liquide dans un souterrain ou dans des
emplacements sans ventilation adéquate.

Avertissement: Assurez-vous que le chauffage est arrété et froid.
Avertissement: Ne nettoyez pas le chauffage avec des nettoyants combustibles ou
corrosifs.

Essuyez les surfaces couvertes de poudre avec un chiffon doux et humide et
de I'eau savonneuse.
Retirez les débris, araignées et nid d’insectes des orifices de ventilation de



I’enceinte de la bouteille, du compartiment de commande, brdleur et pas-
sage de circulation d’air du chauffage avec un cure-pipe solide ou de l'air
comprimé pour maintenir I'appareil propre et sar pour I'utilisation.

Ne dégagez jamais les ports ou autres ouvertures avec des cure-dents ou tout
autre article qui pourraient casser et bloquer les ports.

Si des dépobts de carbone se développent, retirez le réflecteur et le coupe-
flamme et nettoyez-les avec de I’'eau savonneuse.

Ne peignez pas le coupe-flamme, la console de commande ou le réflecteur.
Couvrez l'unité du braleur avec le couvercle de protection fourni en option
lorsque le chauffage n’est pas utilisé. Attendez que le chauffage soit froid
avant de le couvrir.

Dans un environnement d‘air salé tel que prés d'un océan, la corrosion se
produit plus rapidement. Vérifiez fréquemment les zones corrodées et répa-
rez-les rapidement.

Réviser tout d'abord ses astuces et vous n’aurez pas besoin d'appeler pour
demander de l'aide.

Probléme Cause probable Solution

La veilleuse de
s'allume pas

La vanne de gaz est
peut étre arrétée

Actionnez la vanne de gaz.

Réservoir de carbu-
rant vide

Remplissez le réservoir.

Injecteur de la veil-
leuse bloqué

Nettoyez ou changez
I'injecteur de la veilleuse.

Air dans le systéme
d’alimentation

Purgez I'air des conduites
ben appuyant sur le bouton
de commande jusqu’a ce
que vous sentiez le gaz.

Raccords desserrés.

Vérifiez toutes les fixations.

Faible pression de gaz

Remplacez la bouteille par
une nouvelle.

La veilleuse vacille

Manque de pression
de carburant

Maintenez le bouton varia-
ble enfoncé pendant 101 a
20 secondes ou plus aprés
allumage de la veilleuse.

Débris autour de la
veilleuse

Réservoir de carburant
presque vide. Remplissez le
réservoir.

Raccords desserrés.

Nettoyez la zone sale.

Mauvais thermocou-
ple

Resserrez les raccords.

Fuite de gaz

Remplacez le thermocou-
ple.




Le braleur ne
s'allume pas

La pression est basse

Réservoir de carburant
presque vide. Remplissez le
réservoir.

Ouverture bloquée

Retirez et nettoyez.

La commande n’est
pas activée

Actionnez la vanne.

Mauvais thermocou-
ple

Remplacez le thermocou-
ple.

Montage du voyant
de fonctionnement
plié

Placez la veilleuse correcte-
ment.

Pas au bon endroit

Positionnez correctement
et réessayez.

La flamme du brul-
eur est faible

Le tuyau
d’alimentation est plié
ou tordu

Redressez le tuyau et effec-
tuez un test de fuite.

Blocage dans
I'injecteur du braleur

Nettoyez ou changez
I'injecteur du braleur.

La flamme du

braleur s'arréte
immédiatement
aprés allumage

Faible pression de gaz

Laissez la flamme de la veil-
leuse allumée pendant 101
minutes avant de régler le
bouton variable sur LO.

Emetteur de lueur
inégale

Blocage dans
I'injecteur du braleur

Nettoyez ou changez
I'injecteur du braleur.

La base n’est pas sur
une surface plane

Placez le chauffage sur une
surface plane.

Faible pression de gaz

Remplacez la bouteille par
une nouvelle.

Fumée noire épaisse

Blocage dans le
braleur

Arrétez le chauffage et
laissez-le refroidir.
Supprimez le blocage et
débarrassez I'intérieur et
I’extérieur du bruleur.

Accumulation de
carbone

Saleté ou film sur le
réflecteur et le coupe-
flamme

Nettoyez le réflecteur et le
coupe-flamme.

Si le chauffage au gaz n’est plus utilisé, il est recommandé de le débrancher
de la bouteille de gaz. Il convient également de couper le flexible en caout-
chouc. Si des enfants jouent avec le chauffage, s'assurer que les piéces dan-
gereuses ont été retirées.

Ne jamais jeter des produits non biodégradables dans I’environnement, mais
les jeter conformément & la Iégislation nationale en vigueur. A la fin de sa
durée de vie, le produit ne doit pas étre jeté avec les déchets urbains. Il doit
étre rapporté dans un centre local de collecte des déchets spéciaux ou confié
a un distributeur offrant ce service.

La mise au rebut séparée d'un appareil électroménager évite tout impact
négatif sur I'environnement et la santé causé par une mise au rebut inappro-



priée et permet de recycler les matériaux qui le composent afin de réaliser
des économies d’'énergie et de ressources significatives. Il est donc nécessaire
de jeter les appareils électroménagers séparément.

L'appareil est livré avec une garantie de 24 mois qui démarre a la date
d’achat. Tous les défauts de fabrication ou de matériaux seront réparés
ou remplacés gratuitement pendant cette période. Les régles suivantes
s'appliquent:

1. Nous refusons expressément toutes les autres demandes d'indemnisation, y
compris celles pour dommages collatéraux et/ou consécutifs damage.

2. Les réparations ou remplacements de composants dans le cadre de la péri-
ode de garantie n'entrainent pas d'extension de la garantie.

3. La garantie est annulée si des modifications ont été apportées, des pieces
non d’origine sont montées ou si les réparations ont été réalisées par des
tiers.

4. Les composants soumis a une usure normale, tels que filtres, batteries, lam-
pes et éléments chauffants ne sont pas couverts par la garantie.

5. La garantie s'applique seulement lorsque vous présentez la facture origi-
nale datée et si aucune modification n'a été apportée.

6. La garantie s'annule pour des dommages causés par négligence et/ou par
des actions qui divergent de celles du manuel.

7. Les colts de transport et les risques liés au transport de I'appareil ou des
composants de |'appareil sont toujours de la responsabilité de I'acheteur.
8. Les dommages causés par l'usage de piéces de rechange non adaptées n'est

pas couvert par la garantie.

Pour prévenir toute dépense non nécessaire, nous vous recommandons
de toujours consulter d’abord attentivement le mode d’emploi. Amenez
I'appareil a votre distributeur pour les réparations si les instructions ne four-
nissent pas de solution.

www.Qlima.com




This heater is for outdoor use only. Indoor
use is dangerous and strictly forbidden.
Always use in amply ventilated areas. An
amply ventilated area must have a mini-
mum of 25% of the surface area open.
The surface area is the sum of the walls
surface

Read this user manual carefully before
using the appliance and keep it for future
reference. Install this device only when it
complies with local/national legislation,
ordinances and standards.

The gas fired patio heater is designed
for outdoor use only, it will provide radi-
ant heat which warms people and objects
rather than the air in between.

This product is intended to be used as patio
heater around residential houses in normal
household conditions and environment.
After unpacking, check the appliance for
any damages. When in doubt, do not use
the appliance, but contact customer ser-
vice at your local dealer’s. Keep the pack-
aging materials (plastic bags, etc.) away
from children, as they may cause hazard-
ous situations to children.

No modifications to the safety system are
allowed.

Do not remove the injector. This prod-
uct cannot be converted from one gas to
another. Removing or changing the injec-
tor is strictly forbidden. When the injector
is marked with 1,9 this indicates that the



size of the injector is 1.9 mm.

e This heater is constructed in conformity
with relevant texts in the EN14543:2017
standard

o Keep the instructions for future reference

A Warnings

Read the instructions before installation
and use. This appliance must be installed
and the gas cylinder stored in accordance
with the regulations In force.

e Only use the device for its intended pur-
pose. Other usage may lead to burns, fire,
explosion, crash, etc.

o Install the heater only if it complies with
local regulations, laws and standards;

o Check if the information indicated on
the type plate corresponds your situation
before you connect the appliance.

o |Install the heater according to the instruc-
tions as described in the installation sec-
tion of the directions for use;

e This heater is manufactured according to
CE safety standards. Nevertheless, as with
any other heating device, care must be
taken;

o RISK OF FIRE Never use the heater in plac-
es where inflammable and/or harmful
Gases, products or fumes may be present
(e.g. exhaust gases, paint fumes, curtains,
paper, clothes);

o |f the heater is positioned too close to
inflammable materials you may risk fire;

o For safety reasons take care when children
or animals are in the proximity of the heat-
er, as with any other heating device, and

D




make sure that children are always aware
of the presence of a hot heater;

This appliance is not intended for use by
persons (including children) with reduced
physical, sensory or mental capabilities,
or lack of experience and knowledge,
unless they have been given supervision or
instruction concerning use of the appliance
by a person responsible for their safety.

If the heater is damaged, it shall be
repaired by the manufacturer, its service
agent or similarly qualified persons in
order to avoid a hazard.

Children should be supervised to ensure
that they do not play with the appliance.
In order to avoid overheating, do not cover
the device.

The guard of this heater is intended to pre-
vent direct access to heating elements and
must be in place when the heater is in use.
Do not insert objects into the openings of
the device.

The guard does not give full protection for
young children and infirm persons.

This appliance can be used by children
aged from 12 years and above and persons
with reduced physical, sensory or men-
tal capabilities or lack of experience and
knowledge if they have been given super-
vision or instruction concerning use of the
appliance in a safe way and understand
the hazards involved.

Cleaning and user maintenance shall not
be made by children without supervision.
Children of less than 3 years should be kept
away unless continuously supervised.
Children aged from 3 years and less than



8 years shall only switch on/off the appli-
ance provided that it has been placed or
installed in its intended normal operating
position and they have been given super-
vision or instruction concerning use of the
appliance in a safe way and understand
the hazards involved.

Children aged from 3 years and less than 8
years shall not plug in, requlate and clean
the appliance or perform user mainte-
nance.

CAUTION - some parts of this product can
become very hot and cause burns. Particular
attention has to be given where children
and vulnerable people are present.

During operation and just after operation
the appliance will be extremely hot. NEVER
touch it during operation or just opera-
tion. NEVER move the appliance during
this time.

Switch off the appliance when it is unat-
tended.

Do not cover or obstruct the heater when
In use.

If you fail to consult and/or follow up the
rules, instructions and explanation, the
warranty will no longer be valid, and the
manufacturer will no longer deal with any
damage to the appliance and/or your envi-
ronment under the warranty.

Read the instructions before installation
and use.

This appliance must be installed an(gIBthe




gas cylinder stored in accordance with the
regulations in force.

Do not obstruct the ventilation holes of
the cylinder housing.

Do not move the appliance when in opera-
tion.

Shut off the valve at the gas cylinder and/
or the regulator:

a. before moving the appliance

b. after use

The tubing or the flexible hose must be
changed within the prescribed intervals
Use only the type of gas and the type of
cylinder specified by the manufacturer

In case of violent wind particular attention
must be taken against tilting of the appli-
ance

Have any repairs and/or maintenance car-
rield out by a recognized service engineer
only

Make sure that the correct gas is used and
that the gas containers are not exposed
to heat or extreme temperature changes.
Always store the gas containers in a cool,
dry and dark place.

Always use a suitable and approved
low-pressure regulator. In case of any
doubt contact your local dealer.

Use only the type of gas and the type of
cylinder specified by the manufacturer.

In case of violent wind particular attention
must be taken against tilting of the appli-
ance

The tubing or the flexible hose must be
changed within the prescribed intervals
Turn of the appliance immediately if smell
of any gass is detected and extinguish any
open flame.



The manufacturer is not responsible for any harm or damage if attention is
not paid to the points described above.

The use of this product and the elements required for that purpose is entire-
ly at the end user’s own risk.

HEATER LOCATION AND CLEARANCE
Always maintain: (Pic.1)
- 120 cm clearance from combustible materials,
- minimum 100 cm top clearance
- minimum 100 cm side clearance
- Heater must only be placed and used on a firm, level and stable under-
ground.

WARNINGS

o Never use the heater while it is raining, the glass tube would break when it
suddenly met water.

e Always turn off the heater while there is a rain.

o Never splash any liquid to the glass tube when the heater is working.

e The glass tube will be extremely hot when it is working, never try to touch it
and keep the children away from the heater.

e Always ensure the heater stands firmly, the glass tube may break if the heat-
er was fell down onto ground.

o Never use the heater if the glass tube has any crack.

GAS REQUIREMENTS

Use propane, butane or LGP only. See rating label on the appliance.

. Maximum size of cylinder suitable for the appliance is @ 32 cm x 59 cm (high).

o Gas supply to the appliance from the gas cylinder: the appliance requires
approved gas hose in 60-80 cm length and a gas regulator. The hose and reg-
ulator assembly must conform to local standard codes.

o Regulator maximum inlet pressure must not exceed 690 kPa.

e  Regulator outlet pressure to be 28 mbar (2.8 kPa) to 37 mbar (3.7 kPa)
depending on countries.

. The installation must conform to local codes, or in the absence of local codes,
to the standard for the storage and handling of liquid petroleum gases.

o A dented, rusted or damaged gas cylinder may be hazardous and should be
checked by an authorized dedicated gas specialist.

o Never use a gas cylinder with a damaged valve connection.

e The gas cylinder must be arranged to provide for vapor withdrawal from the
operating cylinder.

o Never twist the flexible tubes and hoses.

o Disconnect the gas cylinder when the heater is not use.

o Do not connect the gas cylinder directly to the appliance without regulator

o Use only the type of gas and the type of cylinder specified in these instruc-
tions

LEAK TESTING

Gas connections on the heater are leak tested at the factory prior to ship-
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ment. A complete gas tightness check must be performed at the installation
site due to possible mishandling in shipment and/or installation or because of
excessive pressure being applied to the heater. The heater must be checked
with a full cylinder.

1. Make sure the safety control valve is in the OFF position.

2. Make a soapy water solution of one part liquid detergent and one part
water. The soapy water solution can be applied with a spray bottle, brush or
rag to all gas connections. Soap bubbles will appear in case of a leak.

A WARNING: Never leak test while smoking!

WARNING: In the event of gas leakage, the appliance shall not be used or if
alight, the gas supply shall be shut off and the appliance shall be investigat-
ed and rectified before it is used again.

3. Turn the gas supply ON. And check all the connections with the soapy
water solution. No bubbles may appear!
4. In case of a leak, turn off the gas supply. Tighten any leaking fittings, then
turn the gas supply ON and recheck. Contact your dealer or gas supplier for
assistance if bubbles continue to appear.

DIAGRAMMATICAL REPRESENTATIONS OF OUTDOOR AREAS

Open

Both ends open

>30% of Total wall area
to be open and unrestricted

Open side must be >25%
of total wall area

ASSEMBLY

Parts supplied
e Pic. 3&Pic. 4

Step 1: Pic. 5
e To protect heater from strong wind, anchor the base securely to the ground
with screws. Use the 3 pieces ground fixer as shown in the picture.

Step 2: Pic. 6
Step 3: Pic. 7

@ Step 4: Pic. 8




Step 5: Pic. 9
Step 6: Pic. 10
Step 7: Pic. 11

o Connect the gas hose to the gas connector.

Please note:

- The gas hose is NOT included with the heater. Hose must be purchased sepa-
rately

- Minimum / Maximum length gas hose: 60-80 cm

- Screw connection (France G1/2) is fitted as standard

- Hoses 8-13 mm. can be fitted as well. When required: use the multi coun-
try connector (Pic. 13) supplied. Fitting of the multi country connector is
described in the separate manual supplied in with the included multi country
kit. When using the multi country connector: ALWAYS make sure to use hose
clamps!

o For gas hose with threaded connectors: bind 2 or more rounds of plumbing
tape around the gas pipe before connecting the gas hose for security.

o Bind 2 or more rounds of Teflon plumbing tape around the gas burner inlet
connector and connect the gas pipe. Use a wrench to tighten the connection.

o Connect the other end of your gas hose according to the mounting instruc-
tion as supplied with the gas hose and/or supplied with the gas regulator.

Note:
- The gas hose is NOT included with the heater
- The gas regulator is not included with the heater

o Connect the regulator to the gas cylinder (not included) according to the
mounting instruction as supplied together with the gas regulator and/or the
gas cilinder

o Put gas cylinder on the base.

WARNING! Ensure the hose does not contact any high temperature surfaces, or
it may melt and leak causing a fire. After the cylinder is placed inside the heater,
secure the cylinder with block belt tightly.

TO TURN ON THE HEATER

Check that the regulator seal is correctly fitted and able to fulfil its function.

a) Depress and turn control knob clockwise to OFF position.

b) Fully open gas valve.

c¢) Depress control knob and turn knob counter-clockwise to IGNITE position,
then to PILOT position (you will hear 2 clicks).

d) With the pilot light is lit, keep control knob depressed for 60 seconds.

Note:

1. If a new tank has just been connected, please allow at least one minute or
more for the air in the gas pipeline to purge out through the pilot hole,

2. If the pilot light has not ignited, turn heater control knob to OFF position,




fully close gas valve, wait 5 minutes, then repeat steps b-d of the Lighting
Instructions.

3. If the pilot light ignites but does not stay lit, turn heater control knob to OFF
position, fully close propane gas valve, wait 5 minutes, then repeat steps b-c.
Now, using a lighter, ignite the pilot light through the ignition hole on the
emitter screen. Once the pilot light is lit, depress control knob for 60 seconds.
e) After depressing the control knob for 60 seconds, turn control knob to LOW.
To increase the temperature, turn towards HIGH.
If the burner flame goes out accidentally or it is blown out by wind, turn off
the heater and wait at least 5 minutes or more to let the gas dissipate before
re-lighting to avoid possible gas explosion. Repeat steps c to d.
ES FR GB IT NL PT SLO
‘ Apagado |Off Off Spenta Uit Off Off
(Desligado)
Posicion [ Position Ignite posi- [ Posizione | Ontstekings [ Posicao Vzgite
d_e encen- |d'allumage |tion d_l accen- | positie para acen- | o5)07a]
dido sione der
Lo Capacidad | Capacité Low capac- | Bassa capa-|Laag ver- |Baixa capa-| Nizka
baja faible ity cita mogen cidade kapaciteta
H i Alta capa- |Capacité High Alta capa- |Hoog ver- |Elevada Velika
cidad élevée capacity cita mogen capacidade kapaciteta
Table 1

TO TURN OFF THE HEATER
a) Fully close gas valve.
b) Turn control knob clockwise to OFF position.

WARNINGS

¢  The whole gas system. hose, regulator, pilot and burner should be inspected
for leak before use. But at least once a month and each time the gas cylinder
is changed. Check the hose assembly for sign of extreme abrasion, cuts or
wears. Suspected areas should be leak tested. If the hose leaks, it must be
replaced with a new one that conforms to local standard codes. ). If it shows
signs of cracking, splitting or other deterioration it shall be exchanged for
new hose of the same length and of the equivalent quality.

o Make sure the ventilation opening of the cylinder enclosure, control com-
partment, burner and circulation air passageways of the heater are free and
clear of debris. If debris, spider or insect nests are found, clean the holes with
heavyduty pipe cleaner or compressed air.

e Always keep a dry chemical fire extinguisher readily available.

o For safety, always allow a 5-minute complete shut off period before re-light-
ing a hot heater.

o Replace the gas tube/hose within the interval described with the hose.

REPLACING THE GAS CYLINDER

o Shut off heater.

o Close the valve of the gas cylinder.

o Disconnect the regulator from the cylinder following the instructions that
came with your regulator.

. Replace the cylinder.




o Make sure there is no flame. Only when no flame: remove the plug or seal
cap from the cylinder valve.

o Check for the presence and good state of the gasket before connecting the
regulator to the new cylinder

o Check that the regulator seal is correctly fitted and able to fulfil its function.

o Perform leak test using soapy water solution.

WARNING: only change the gas cylinder in a amply ventilated area, away
from any ignition source (candle, cigarettes, other flame producing applianc-
es, ...).

o Make sure the heater is in off position

o Always close the valve of the gas cylinder after use or in case of a distur-
bance.

o Disconnect the gas container from the gas heater.

e  Store the gas container in a well-ventilated room. Position it far away from
inflammable, explosive or hot materials and preferably not in the home. In
addition it should never be stored in the basement or attic.

o Cylinder must be stored out of the reach of children.

. Disconnected cylinder must have threaded valve plugs tightly installed and
must not be stored in garage or any other enclosed area. Only store in venti-
lated area!

o Storage of heater indoors is permissible only if the cylinder is disconnected
and removed from the heater.

o Check the tightness of the connections of the gas line supply (gas cylinder
valve / regulator, regulator/hose, hose/appliance inlet). If you suspect a dam-
age, have it changed by your gas dealer.

e Never store liquid gas cylinder in a sub-terrain, or at places without adequate
air ventilation.

Warning: Make sure the heaer is in off position and is cool!
Warning: Do not clean heater with cleaners that are combustible or corrosive.

e  Wipe off powder coated surfaces with soft, moist rag and soap water.

e Remove debris, spider and insect nests from ventilation opening of the cylin-
der enclosure, control compartment, burner and circulation air passageways
of the heater with heavy duty pipe cleaner or compressed air to keep appli-
ance clean and safe for use.

o Never clear ports or other openings with toothPic.ks or other article that will
break and block the ports.

o If carbon deposits develop, remove the reflector and flame screen and clean
them with soap water.

e Do not paint the flame screen, control panel or reflector.

o Cover the burner unit with the optional supplied protective cover when the
heater is not in use. Wait until the heater is cool before covering.

* In a salt-air environment, such as near an ocean, corrosion occurs more
quickly than normal. Check frequently for corroded areas and repair them

promptly.
@




Review these tips first and you may not need to call for service.

Problem

Probable cause

Solution

Pilot will not light

Gas valve may be OFF

Turn the gas valve ON.

Tank fuel empty

Refill gas tank.

Pilot injector blocked

Clean or replace pilot injec-
tor.

Air in supply system

Purge air from lines by pres-
sing the control knob until
you smell gas.

Loose connections

Check all fittings.

Low gas pressure

Replace cylinder with a new
cylinder.

Pilot will not stay on

Lack of fuel pressure

Keep the variable knob
depressed for 10-20 seconds
or more after the pilot light
ignited.

Tank near empty. Refill gas
tank.

Debris around pilot

Clean dirty area.

Loose connections

Tighten connections.

Thermocouple bad

Replace thermocouple.

Gas leak in line

Check connections.

Burner will not light

Pressure is low

Tank near empty.Refill gas
tank.

Opening blocked

Remove and clean.

Control is not ON

Turn valve to ON.

Thermocouple bad

Replace thermocouple.

Pilot light assembly
bent

Place pilot properly.

Not in correct location

Position properly and retry.

Burner flame is low

Supply hose is bent or

twisted

Straighten hose and per-
form leak teston hose.

Blockage in burner
injector

Clean or replace burner
injector.

Burner flame goes
off immediately
after ignition

Low gas pressure

Let the pilot flame stay lit
for 10 minutes before set-
ting variable knob to LO.

Emitter glows une-
ven

Blockage in burner
injector

Clean or replace burner
injector

Base is not on a level
surface

Place heater on a level
surface

Low gas pressure

Replace cylinder with a new
cylinder.

Thick black smoke

Blockage in burner

Turn off the heater and let
it cool.

Remove blockage and clear
burnerinside and outside.

Carbon build-up

Dirt or film on reflec-
tor and flame screen

Clean reflector and flame
screen.




If it is decided that the gas heater is not to be used any more, it is recom-
mended that it be disconnected from the gas container. Also cut the rubber
hose. If children play with the heater, make sure that dangerous parts are
removed.

Never dispose of non-biodegradable products in the environment, but dis-
pose of them in accordance with current national legislation. At the end of
its lifetime, the product must not be disposed of as urban waste. It must be
taken to a special local authority differentiated waste collection center or to
a dealer providing this service.

Disposing of a household appliance separately avoids possible negative con-
sequences for the environment and health deriving from inappropriate dis-
posal and enables the constituent materials to be recovered in order to make
significant savings in energy and resources. As a reminder of the need to dis-
pose of household appliances separately.

The appliance is supplied with a 24-month guarantee, commencing on the
date of purchase. All material and manufacturing defects will be repaired or
replaced free of charge within this period. The following rules apply:

1. We expressly refuse all further damage claims, including claims for collater-
al and/or consequential damage.

2. Repairs to or replacement of components within the guarantee period will
not result in an extension of the guarantee.

3. The guarantee is invalidated if any modifications have been made,
non-genuine parts are fitted or repairs are carried out by third parties.

4. Components subject to normal wear, such as filters, batteries, lamps and
heating elements are not covered by the guarantee.

5. The guarantee is valid only when you present the original, dated purchase
invoice and if no modifications have been made to it.

6. The guarantee is invalid for damage caused by neglect and/or by actions
that deviate from those in this instruction booklet.

7. Transportation costs and the risks involved during the transportation of the
appliance or components of the appliance shall always be for the account
of the purchaser

8. Damage caused by not using suitable spare parts is not covered by the
guarantee.

To prevent unnecessary expense, we recommend that you always first care-
fully consult the instructions for use. Take the appliance to your dealer for

repairs if these instructions do not provide a solution.

www.Qlima.com




Questo riscaldatore é solo per uso ester-
no. L'uso all'interno € pericoloso e assolu-
tamente vietato.

Utilizzare sempre in aree ampiamente
ventilate. Un'area ampiamente ventilata
deve avere un minimo di 25% della super-
ficie aperta. La superficie & la somma della
superficie delle pareti.

Prima di usare |'apparecchiatura, leg-
gere attentamente il presente manua-
le e conservarlo come riferimento futu-
ro. Installare questo dispositivo soltanto
quando e conforme con la legislazione, le
ordinanze e gli standard locali/nazionali.

|l riscaldatore a gas a fungo é stato pro-
gettato solo per uso all’esterno, per forni-
re calore radiante che riscalda persone e
oggetti, piuttosto che |'aria fra di essi.
Questo prodotto € destinato a essere uti-
lizzato come riscaldatore da patio intorno
alle case residenziali in condizioni dome-
stiche e ambientali normali.

Dopo il disimballaggio, controllare che
I'apparecchio non presenti danni. In caso
di dubbio, non utilizzare I'apparecchio, ma
contattare il servizio clienti presso il pro-
prio rivenditore locale.

Tenere il materiale di imballaggio (sac-
chetti di plastica, ecc.) lontano dai bambi-
ni, in quanto potrebbe causare situazioni
di pericolo per questi ultimi.

Non sono ammesse modifiche al sistema di
sicurezza.

Non rimuovere l'iniettore. Questo prodot-
to non puo essere convertito da un gas



a un altro. La rimozione o la sostituzio-
ne dell'iniettore e severamente vietata.
Quando l'iniettore é contrassegnato con
1,9 cio indica che la dimensione dell’iniet-
tore e 1,9 mm.

Questo tritarifiuti € costruito in confor-
mita con i testi rilevanti nella normativa
EN14543:2017 standard

Conservate queste istruzioni come riferi-
mento futuro

A Avvertenza

Leggere le istruzioni prima di installazio-
ne e uso. Questo apparecchio deve essere
installato e la bombola del gas conservata
in conformita con le normative vigenti.
Utilizzare il dispositivo solo per lo scopo
previsto. Altri utilizzi possono portare a
ustioni, incendio, esplosione, collisione,
ecc.

Installare |'apparecchio solo in osservanza
ai locali regolamenti, alle leggi e normati-
ve applicabili.

Controllare che le informazioni indicate
sulla targhetta corrispondano alla propria
situazione prima di collegare I'apparec-
chio.

Assicurarsi che la tensione disponibile non
superi la tensione indicata nelle specifiche
di questo manuale.

L'apparecchio e stato costruito nel rispetto
delle norme di sicurezza europee (CE).Cio
non ostante, occorre sempre usare la mas-
sima cautela, condizione che vale per tutti
gli apparecchi di riscaldamento.

PERICOLO DI INCENDIO: Non utilizzare mai




il riscaldatore in luoghi dove possono esse-
re presenti gas, prodotti o fumi infiamma-
bili e/o nocivi (ad esempio gas di scarico,
vapori di vernici, tende, carta, vestiti).

Se la stufa e posizionata in un punto trop-
po vicino a materiali infiammabili sussiste
il pericolo di incendio.

Per motivi di sicurezza usare prudenza e
rimanere allertati se vi sono bambini o ani-
mali da compagnia nella vicinanze della
stufa, un accorgimento che vale per qual-
siasi apparecchlo da riscaldamento, assi-
curarsi inoltre che i bambini siano sempre
consapevoli della presenza di un apparec-
chio potenzialmente pericoloso come una
stufa.

L'utilizzo del presente apparecchio non €
previsto per persone (bambini inclusi) con
ridotte capacita psicomotorie, mentali o
sensoriali, tanto meno deve essere utiliz-
zato da persone inesperte o non dotate di
sufficienti cognizioni in materia, tranne nei
casi in cui vi & sorveglianza e sono imparti-
te istruzioni per I'uso dell’apparecchio da
parte di persone responsabili della sicurez-
za degli utenti.

Se il riscaldatore e danneggiato, deve esse-
re riparato dal produttore, da un suo agen-
te di assistenza o da simili persone qualifi-
cate al fine di evitare pericoli.

Occorre sorvegliare costantemente i bam-
bini per essere sicuri che non giochino con
I'apparecchio.

Per non incorrere nel rischio di surriscalda-
mento, evitare di coprire I'apparecchio.

Il parafiamma di questa stufa ha lo scopo
di evitare I'accesso diretto alle fonti di
calore e deve essere in posizione quando



la stufa € in funzione.

Non inserire oggetti nelle aperture del
dispositivo.

La griglia di protezione non fornisce com-
pleta protezione a bambini o a persone
con ridotte capacita fisiche, sensoriali o
mentali.

Il dispositivo puo essere usato da bambini
a partire dagli 12 anni di eta e da perso-
ne con capacita fisiche, sensoriali 0 men-
tali ridotte o con mancanza di esperienza
e conoscenze a condizione che siano state
fornite istruzioni e supervisione in merito
a un uso sicuro del dispositivo accertando-
si del fatto che siano stati compresi i rischi
associati all’'uso del dispositivo stesso.

Le operazioni di pulizia e manutenzione
da parte dell’'utente non vanno esequite
dai bambini senza supervisione.

| bambini di eta inferiore a 3 anni devono
essere tenuti sotto supervisione continua.

| bambini di eta compresa tra 3 e 8 anni
possono solo accendere/spegnere |'ap-
parecchio, a condizione che essa sia stato
posto o installato nella sua normale posi-
zione di funzionamento previsto e che
siano controllati o siano stati istruiti all'uso
dell’apparecchio in modo sicuro e abbiano
compreso i rischi connessi.

| bambini di eta compresa tra 3 e 8 anni
non devono collegare, regolare e pulire
I'apparecchio o esequire manutenzione da
effettuare da parte dell’'utente.

ATTENZIONE - Alcune parti di questo pro-
dotto possono diventare molto calde e




causare ustioni. Particolare attenzione
deve essere prestata dove sono presenti
bambini e persone vulnerabili.

Durante e subito dopo il funzionamento,
I'apparecchio e estremamente caldo. NON
toccare MAI durante o subito dopo il fun-
zionamento. NON spostare MAI |'apparec-
chio durante questo tempo.

3pegnere I'apparecchio quando & incusto-

Ito.

Non coprire o ostruire il riscaldatore quan-
do & in uso.

Nel caso in cui non vengano consultate e/o
rispettate le regole, le istruzioni e le spie-
gazioni, la garanzia non sara piu valida, e
Il produttore non dovra piu gestire even-
tuali danni all’apparecchiatura e/o all’'am-
biente conformemente alla garanzia.

Leggere le istruzioni prima di installazione
e uso.

Questo apparecchio deve essere installato
e la bombola del gas conservata in confor-
mita con le normative vigenti.

Non ostruire i fori di ventilazione del car-
ter della bombola.

Non spostare |"apparecchio quando é in
funzione.

Chiudere il rubinetto della bombola del
gas e/o il regolatore:

a. prima di spostare |'apparecchio

b. dopo |'uso

Il tubo o il tubo flessibile deve essere cam-
biato entro gli intervalli prescritti.
Utilizzare solo il tipo di gas e il tipo di bom-



bola specificati dal produttore.

e In caso di vento violento particolare atten-
zione deve essere prestata contro inclina-
zione dell’apparecchio.

o Far effettuare eventuali riparazioni e/o
manutenzione solo da un tecnico di assi-
stenza riconosciuto.

o Assicurarsi che venga utilizzato il gas cor-
retto e che i contenitori di gas non siano
esposti a calore estremo o estreme varia-
zioni di temperatura. Conservare sempre
i contenitori di gas in un luogo fresco,
asciutto e buio.

o Utilizzare sempre un regolatore a bassa
pressione appropriato e approvato. In caso
di dubbio contattare il rivenditore locale.

o Utilizzare solo il tipo di gas e il tipo di
bombola specificati dal produttore.

* In caso di vento violento particolare atten-
zione deve essere prestata contro inclina-
zione dell'apparecchio.

o |l tubo oil tubo flessibile deve essere cam-
biato entro gli intervalli prescritti.

o Spegnere I'apparecchio immediatamente
se viene rilevato odore di gas e spegnere
qualsiasi flamma aperta.

Il produttore non & responsabile per eventuali danni o rotture, qualora non
vengano rispettate le avvertenze descritte ai punti precedenti.

L'uso di questo prodotto e gli elementi necessari per questo scopo sono inte-
ramente a rischio dell’'utente finale.

POSIZIONE E DISTANZE DEL RISCALDATORE
Mantenere sempre: (Pic. 1)
- 120 cm di distanza dai materiali combustibili
- minimo 100 cm di spazio superiore
- minimo 100 cm di spazio laterale
- Il riscaldatore deve essere posizionato e utilizzato solo su un terreno fermo,
piano e stabile.




AVVERTENZA

Non usare la stufa mentre piove, il tubo in vetro potrebbe rompersi quando
incontra improvvisamente |'acqua.

Spegnere sempre la stufa mentre piove.

Non spruzzare alcun liquido sul tubo in vetro mentre la stufa & in funzione.

Il tubo in vetro é estremamente caldo durante il funzionamento, non cercare
di toccarlo e tenere i bambini lontano dalla stufa.

Assicurarsi sempre che la stufa sia in posizione stabile, il tubo in vetro potreb-
be rompersi se la stufa cade a terra.

Non usare la stufa se il tubo in vetro presenta crepe.

REQUISITI DEL GAS

Utilizzare solo GPL, butano o propano. Consultare la targhetta sull’apparecchio.

Le dimensioni massime della bombola adatta per I'apparecchio sono cm @ 32
x 59 cm (altezza).

Approvvigionare gas all’apparecchio dalla bombola di gas: L'apparecchio
richiede un tubo del gas omologato da 60-80 cm di lunghezza e un regola-
tore di gas. Il tubo e il gruppo regolatore devono essere conformi ai codici
standard locali.

La pressione massima in ingresso del regolatore non deve superare 690 kPa.

La pressione in uscita del regolatore deve essere da 28 mbar (2,8 kPa) a 37
mbar (3,7 kPa) a seconda dei paesi.

L'installazione deve essere conforme alle normative locali o, in assenza di
normative locali, agli standard per la conservazione e la manipolazione di
gas di petrolio liquido.

Una bombola del gas ammaccata, arrugginita o danneggiata puo essere peri-
colosa e deve essere controllata da uno specialista autorizzato dedicato al
gas.

Non utilizzare mai una bombola del gas con un collegamento della valvola
danneggiato.

La bombola del gas deve essere sistemata per fornire il ritiro del vapore dalla
bombola operativa.

Mai torcere i tubi flessibili e tubi.

Quando il riscaldatore non € in uso, scollegare la bombola del gas.

Non collegare la bombola del gas direttamente all’apparecchio senza regola-
tore.

Utilizzare solo il tipo di gas e il tipo di bombola specificati in queste istruzioni.

PROVA DI TENUTA

| collegamenti del gas della stufa sono testati per le perdite in fabbrica prima
della spedizione. Un controllo di tenuta del gas completo deve essere esegui-
to nel luogo di installazione a causa di possibili manovre errate in spedizione
e/o installazione o a causa di eccessiva pressione applicata al riscaldatore. Il
riscaldatore deve essere controllato con una bombola piena.

1. Assicurarsi che la valvola di controllo di sicurezza sia in posizione OFF.

2. Preparare una soluzione di acqua e sapone con una parte di detersivo
liguido e una parte di acqua. La soluzione di acqua saponata puod essere
applicata con una bottiglia a spruzzo, un pennello o uno straccio a tutti i col-
legamenti del gas. Nel caso di una perdita compariranno bolle di sapone.

ATTENZIONE: Non provare mai la tenuta mentre si fuma!



ATTENZIONE: In caso di perdite di gas, I'apparecchio non deve essere utiliz-
zato o se accesa, I'alimentazione del gas deve essere spenta e I'apparecchio
deve essere analizzato e riparato prima di utilizzarlo nuovamente.

3. Aprire I'alimentazione del gas. E controllare tutti i collegamenti con la
soluzione di acqua saponata. Non devono apparire bolle!

4. Nel caso di una perdita, chiudere |'alimentazione del gas. Stringere even-
tuali raccordi che perdono, quindi aprire I'alimentazione del gas e ricontrol-
lare. Contattare il proprio rivenditore o fornitore di gas per assistenza se le
bolle continuano ad apparire.

RAPPRESENTAZIONI SCHEMATICHE DELLE AREE ESTERNE

Aperto

Due lati aperti

>30% della superficie totale della
parete per essere aperta e senza
restrizioni

Il lato aperto deve essere >25%
della superficie totale della parete

MONTAGGIO

Parti fornite:
o Vedi Pic. 3 & Pic. 4

Fase 1: Pic. 5
o Per proteggere la stufa dal forte vento, ancorare la base saldamente a terra
con delle viti. Utilizzare i 3 pezzi di fissaggio a terra, come mostrato in figura.

Fase 2: Pic.
Fase 3: Pic.
Fase 4: Pic.
Fase 5: Pic.
Fase 6: Pic. 10
Fase 7: Pic. 11
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U Collegare il tubo del gas all’attacco del gas.

Nota bene:

- Il tubo del gas NON é incluso nel riscaldatore. Il tubo flessibile deve essere
acquistato separatamente.

- Lunghezza minima/massima del tubo flessibile del gas: 60-80 cm

- Il collegamento a vite (Francia G1/2) € montato di serie

- Possono essere montati anche tubi flessibili da 8-13 mm. Quando necessario:
utilizzare il connettore multi paese (Pic. 13) in dotazione. Il montaggio del
connettore multi paese & descritto nel manuale separato fornito con il kit
multi paese incluso. Quando utilizzare il connettore multi paese: Assicurarsi
SEMPRE di utilizzare le fascette stringitubo!

o Per il tubo del gas con i raccordi filettati: avvolgere 2 o piu giri di nastro per
tubature intorno al tubo del gas prima di collegare il tubo del gas, per sicu-
rezza.

o Avvolgere 2 o piu giri di nastro di Teflon per tubature intorno al connet-
tore di ingresso del bruciatore a gas e associare e collegare il tubo del gas.
Utilizzare una chiave per serrare la connessione.

o Collegare I'altra estremita del tubo del gas secondo le istruzioni di montag-
gio fornite con il tubo del gas e/o fornite con il regolatore del gas.

Nota:
- Il tubo del gas NON é incluso nel riscaldatore.
- Il regolatore del gas non ¢ incluso con il riscaldatore.

o Collegare il regolatore alla bombola del gas (non inclusa) secondo le istruzio-
ni di montaggio fornite con il regolatore del gas e/o la bombola del gas.
o Mettere la bombola del gas sulla base.

Avvertenza! Assicurarsi che il tubo flessibile non tocchi le superfici ad alta tem-
peratura, altrimenti potrebbe fondere e avere perdite che potrebbero causare un
incendio. Dopo che la bombola é collocata all’interno della stufa, serrare bene la
bombola con la cinghia di bloccaggio.

ACCENDERE IL RISCALDATORE

Controllare che la guarnizione del regolatore sia ben fissata e in grado di assol

vere la propria funzione.

a) Sollevare e ruotare la manopola in senso orario in posizione OFF.

b) Aprire completamente la valvola del gas.

¢) Sollevare la manopola e ruotarla in senso antiorario in posizione IGNITE, poi
in posizione PILOT (si sentiranno 2 clic).

d) Con la fiamma pilota accesa, tenere la manopola di controllo sollevata per 60
secondi.

Nota:

1. Se e stato collegato un nuovo serbatoio, consentire almeno un minuto o piu
all'aria nel gasdotto per essere spurgata fuori attraverso il foro pilota,

2. Se la fiamma pilota non & accesa, girare la manopola di controllo della stufa
in posizione OFF, chiudere completamente la valvola del gas, attendere 5
minuti, poi ripetere i passaggi b—d delle istruzioni di accensione.



e)

Se la flamma pilota si accende ma non resta accesa, girare la manopola di
controllo della stufa in posizione OFF, chiudere completamente la valvola del
gas propano, attendere 5 minuti, poi ripetere i passaggi b—c. Ora, usando un
accendino, accendere la fiamma pilota attraverso il foro di accensione sullo
schermo dell’emettitore. Una volta che la flamma pilota & accesa, tenere la
manopola di controllo sollevata per 60 secondi.

Dopo aver sollevato la manopola di controllo per 60 secondi, ruotare la
manopola di controllo su LOW. Per aumentare la temperatura, ruotarla verso
HIGH.

Se la fiamma del bruciatore si spegne accidentalmente o é soffiata dal vento,
spegnere |"apparecchio e attendere almeno 5 minuti o piu per lasciare che il
gas venga dissipato prima di ri-accenderlo per evitare una possibile esplosio-
ne di gas. Ripetere i passaggi da cad.
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SPEGNERE IL RISCALDATORE

a) Chiudere completamente la valvola del gas.
b) Ruotare la manopola in senso orario in posizione OFF.
AVVERTENZA

L'impianto completo del gas. tubo, regolatore, pilota e bruciatore dovrebbe
essere ispezionato per perdite prima dell’'uso. Ma almeno una volta al mese
e ogni volta che la bombola del gas viene cambiata. Controllare il gruppo del
tubo flessibile per segni di estrema abrasione, tagli o usure. Aree sospette
dovrebbero essere provate per la tenuta. Se il tubo perde, deve essere sosti-
tuito con uno nuovo conforme alle norme standard locali. Se presenta segni
di fessurazione, divisione o altra alterazione deve essere sostituito con un
tubo nuovo della stessa lunghezza e di qualita equivalente.

Assicurarsi che I'apertura di ventilazione del contenitore della bombola, del
vano del controllo, del bruciatore e di circolazione dell’aria del riscaldatore
siano libere e prive di detriti. Se vengono trovati detriti, nidi di ragni o di
insetti, pulire i fori con uno scovolino robusto o con aria compressa.

Sempre tenere un estintore chimico a secco prontamente disponibile.

Per sicurezza, lasciarla sempre un periodo di 5 minuti completamente spento
periodo prima di ri-accendere una stufa calda.

Sostituire il tubo/tubo flessibile del gas entro I'intervallo indicato sul tubo.




SOSTITUIRE LA BOMBOLA DEL GAS

o Spegnere il riscaldatore.

o Chiudere la valvola della bombola del gas.

o Scollegare il regolatore dalla bombola seguendo le istruzioni fornite con il
vostro regolatore.

o Sostituire la bombola.

e Assicurarsi che non vi € alcuna fiamma. Solo quando non c’é alcuna fiamma:
staccare la spina o il dado di tenuta dal rubinetto della bombola.

o Verificare la presenza ed il buono stato della guarnizione prima di collegare
il regolatore alla nuova bombola.

o Controllare che la guarnizione del regolatore sia ben fissata e in grado di
assolvere la propria funzione.

o Eseguire la prova di tenuta con soluzione di acqua saponata.

ATTENZIONE: Sostituire la bombola del gas solo in un’area ampiamente ven-
tilata, lontano da qualsiasi fonte di accensione (candela, sigarette, altri elet-
trodomestici che producono fiamme,...).

o Assicurarsi che il riscaldatore sia in posizione off.

o Chiudere sempre la valvola della bombola del gas dopo I'uso o in caso di una
dispersione.

o Scollegare il serbatoio del gas dalla stufa.

o Conservare il serbatoio del gas in una stanza ben ventilata. Posizionarla lon-
tano da materiali infiammabili, esplosivi o caldi e, preferibilmente, non in
casa. Inoltre non deve mai essere riposto in cantina o in soffitta.

o La bombola deve essere conservata fuori dalla portata dei bambini.

o La bombola scollegata deve avere tappi valvola filettati saldamente instal-
lati e non deve essere conservata in garage o in qualsiasi altra area chiusa.
Stoccare solo in una zona aerata!

o Lo stoccaggio del riscaldatore al chiuso & ammissibile soltanto se la bombola
e disconnessa e rimossa dal riscaldatore.

e  Verificare il serraggio dei collegamenti della linea di alimentazione del gas
(valvola della bombola di gas / regolatore, regolatore/tubo flessibile, tubo
flessibile/ingresso dell’apparecchio). Se si sospetta un danno, farla sostituire
dal rivenditore di gas.

o Non conservare mai la bombola di gas liquido in un seminterrato o in luoghi
senza una ventilazione adeguata.

Avvertenza: Assicurarsi che il riscaldatore sia in posizione off e sia freddo
Avvertenza: Non pulire il riscaldatore con detergenti infiammabili o corrosivi.

o Pulire le superfici verniciate a polvere con acqua sapone e un panno morbido
e umido.
o Rimuovere detriti, nidi di ragni e insetti dalle apertura di ventilazione del
contenitore della bombola, dal vano del controllo, dal bruciatore e dai pas-
saggi dell’aria di circolazione del riscaldatore con uno scovolino robusto o
con aria compressa per mantenere |'apparecchio pulito e sicuro per |'uso.
0 o Non pulire mai sportelli o altre aperture con stuzzicadenti o altri oggetti che




possono rompersi e bloccare le porte.

Se si sviluppano depositi di carbonio, rimuovere il riflettore e lo schermo della
fiamma e pulirli con acqua e sapone.

Non dipingere schermo della fiamma, pannello di controllo o riflettore.
Coprire I'unita bruciatore con il coperchio protettivo in dotazione opzionale
quando il riscaldatore non e in uso. Attendere che il riscaldatore sia freddo
prima di coprirlo.

In un ambiente con aria salata, come ad esempio vicino a un oceano, la corro-
sione si verifica piu velocemente del normale. Controllare frequentemente se
ci sono aree corrose e ripararle prontamente.

Rivedere prima questi consigli e potrebbe non essere necessario rivolgersi
all'assistenza tecnica.

Problema Causa probabile Soluzione
La valvola del gas pud | Aprire la valvola del gas.
essere OFF
Serbatoio del carbu- Riempire il serbatoio del
rante vuoto gas.
Iniettore del pilota Pulire o sostituire I'iniettore
bloccato del pilota.

La spia pilota non si - — - - - -
Aria nell'impianto di | Sfiatare I'aria dalle linee

accende
alimentazione premendo la manopola di
controllo fino a quando
non si sente odore di gas.
Collegamenti allentati | Controllare tutti i raccordi.
Bassa pressione del Sostituire la bombola con
gas una nuova.
Mancanza di pressi- Mantenere la manopola
one del carburante variabile depressa per
10-20 secondi o piu dopo
['accensione della spia
pilota.
La spia pilota non Detriti intorno alla Serbatoio quasi vuoto.
rimane accesa spia pilota Riempire il serbatoio del
gas.

Collegamenti allentati | Pulire la zona sporca.

Termocoppia difet- Stringere i raccordi.
tosa

Perdita di gas in linea | Sostituire la termocoppia.




Il bruciatore non si
accende

La pressione & bassa

Serbatoio quasi vuoto.
Riempire il serbatoio del
gas.

Aperture ostruite

Rimuovere e pulire.

Il controllo non € ON

Girare la valvola su ON.

Termocoppia difet-
tosa

Sostituire la termocoppia.

Gruppo spia pilota
piegato

Posizionare la spia pilota
correttamente.

Non in posizione cor-
retta

Posizionare correttamente
e riprovare.

La fiamma del bruci-
atore é bassa

Il tubo di alimentazi-
one é piegato o storto

Raddrizzare il tubo ed ese-
guire il test di tenuta sul
tubo.

Ostruzione nell'iniet-
tore del bruciatore

Pulire o sostituire l'iniettore
del bruciatore.

La fiamma del bru-
ciatore si spegne
immediatamente
dopo l'accensione

Bassa pressione del
gas

Lasciare che la fiamma
pilota rimanga accesa per
10 minuti prima di mettere
la manopola variabile su
LO.

L'emettitore emette
luce irregolare

Ostruzione nell'iniet-
tore del bruciatore

Pulire o sostituire l'iniettore
del bruciatore.

La base non & su una
superficie piana

Il riscaldatore & posto su
una superficie piana.

Bassa pressione del
gas

Sostituire la bombola con
una nuova.

Denso fumo nero

Ostruzione nel bruci-
atore

Spegnere il riscaldatore e
lasciarlo raffreddare.
Rimuovere I'ostruzione

e pulire il bruciatore
all'interno e all’esterno.

Accumulo di carbo-
nio

Sporcizia o pellicola
sul riflettore e sullo
schermo della fiamma

Pulire il riflettore e lo scher-
mo della fiamma.




Se si & deciso che la stufa a gas non verra piu utilizzata, & consigliabile che
venga disconnessa dal serbatoio del gas. Tagliare anche il tubo in gomma. Se
i bambini giocano con la stufa, assicurarsi che le parti pericolose siano rimos-
se.

Non smaltire mai prodotti non biodegradabili nell’'ambiente, ma smaltirle
conformemente alla normativa nazionale vigente. Alla fine del suo ciclo di
vita, il prodotto non deve essere smaltito come rifiuto urbano. Deve essere
portato in un centro di raccolta per i rifiuti differenziati delle autorita locali
o a un distributore che fornisce questo servizio.

Smaltire separatamente un elettrodomestico consente di evitare possibi-
li conseguenze negative per I'ambiente e per la salute derivanti da un suo
smaltimento inadeguato e permette che venga recuperato al fine di effet-
tuare un significativo risparmio energetico e di risorse materiali. Come pro-
memoria della necessita di smaltire separatamente gli elettrodomestici

Sul presente apparecchio & concessa una garanzia di 24 mesi: la garanzia
decorre dalla data di acquisto. Entro questo periodo si ha diritto alla ripa-
razione gratuita di tutti i difetti di materiale ed i vizi di fabbricazione o alla
sostituzione gratuita di componenti difettate. La presente garanzia € discipli-
nata dalla seguenti condizioni:

1. Decliniamo esplicitamente qualsiasi responsabilita per altri reclami in
garanzia relativi a danni, ad inclusione dei danni derivati e conseguenti.

2. Le riparazione o sostituzioni effettuate entro il periodo di garanzia non
producono I'estensione del periodo di garanzia.

3. La garanzia perde la sua efficacia se I'apparecchio e stato modificato, se
sono stati impiegati ricambi non originali, o se & stato riparato da terzi.

4. La garanzia non si applica alle parti soggette alla normale usura, quali fil-
tri, batterie, lampadine e resistenze elettriche.

5. La garanzia si applica solo previo esibizione della prova di acquisto origi-
nale datata, ed a condizioni che non siano state apportate modifiche alla
stessa.

6. La garanzia non si applica ai danni causati da negligenza o da un utilizzo o
manipolazione non conforme alle istruzioni per I'uso.

7. Le spese di spedizione ed i rischi connessi al trasporto dell’apparecchio o di
sue componenti sono a carico dell’acquirente in tutti i casi.

8. 1 danni causati dal non avere utilizzato i ricambi di tipo adatto non sono
coperti dalla garanzia.

Onde evitare un’inutile spesa consigliamo di leggere innanzitutto le presenti
istruzioni per I'uso con accuratezza. Qualora esse non offrano alcun rimedio

all’eventuale problema, far riparare I'apparecchio dal punto di vendita.

www.Qlima.com




Dit product is uitsluitend voor gebruik bui-
tenshuis. Het gebruik binnen is gevaarlijk
en ten strengste verboden.

Steeds in ruimschoots geventileerde ruim-
tes gebruiken. Voor het bekomen van een
ruimschoots geventileerde ruimte moet
minstens 25% van het grondoppervlak
open zijn. Het grondoppervlak is de som
van de oppervlakte van de muren.

Lees deze gebruikershandleiding aanda-
chtig alvorens het toestel te gebruiken en
bewaar het voor later. Installeer dit toestel
enkel wanneer het voldoet aan de lokale/
nationale wetgeving, regelgeving en nor-
men.

De gas-aangedreven patio-verwarmer is
enkel ontworpen voor gebruik buiten, hij
levert stralingswarmte welke eerder men-
sen en objecten zal opwarmen dan de
lucht ertussen.

Het product is bedoeld om te gebruiken
als patio-verwarming rond residentiéle
woningen onder normale huishoudom-
standigheden en omgeving.

Controleer na het uitpakken of het appa-
raat niet beschadigd is. Twijfelt u, gebruik
het apparaat dan niet, maar neem contact
op met de klantenservice of uw plaatseli-
jke leverancier. Het verpakkingsmateria-
al (plastic zakken enz.) moet buiten het
bereik van kinderen gehouden worden,
want het zou een bron van gevaren kun-
nen vormen.



Aanpassingen aan het veiligheidssysteem
zijn niet toegestaan.

De injector niet verwijderen. Er kan bij dit
product niet overgeschakeld worden op
een andere soort van gas. Het verwijderen
of aanpassen van de injector is ten strengs-
te verboden. Als de injector gemarkeerd is
met 1,9 wil dit zeggen dat de injector 1,9
mm groot is.

Deze verwarmer is geconstrueerd conform
de relevante teksten in de EN14543:2017
norm

Bewaar deze handleiding voor toekomstig
gebruik

/\ Waarschuwingen

Lees de instructies voor installatie en
gebruik. Dit installatie van dit toestel en
de opslag van de gasfles moet gebeuren
volgens de geldende regelgevingen.
Gebruik het toestel enkel voor de bestem-
de doeleinden. Ander gebruik kan leiden
tot brandwonden, brand, explosie, onge-
val, enz.

De installatie moet volledig in overeens-
temming zijn met lokale regelgeving,
verordeningen en normen.

Controleer of de informatie aangegeven
op het typeplaatje overeenkomt met uw
situatie voor het toestel aan te sluiten.
Installeer het apparaat volgens de instruc-
ties beschreven in de paragraaf “installa-
tie” van de gebruiksaanwijzing.

Het apparaat is vervaardigd volgens de CE
veiligheidsnormen. Desondanks is, zoals bij
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elk verwarmingstoestel, voorzichtigheid
geboden.

BRANDGEVAAR! Gebruik het apparaat
nooit op plaatsen waar ontvlambare en/of
schadelijke gassen, producten of dampen
aanwezig kunnen zijn (zoals uitlaatgassen,
verfdampen, gordijnen, papier, kleding).
Als het apparaat te dicht bij brandbare
materialen staat, ontstaat er brandgevaar.
Wees om veiligheidsredenen voorzichtig
wanneer kinderen of dieren in de buurt
van het apparaat zijn, zoals bij elk verwar-
mingstoestel, en verzeker dat kinderen
zich steeds bewust zijn van de aanweazi-
gheid van een het apparaat.

Dit toestel is niet geschikt voor gebruik
door personen (inclusief kinderen) met ver-
minderde fysische, motorische of mentale
mogelijkheden, of het gebrek aan ervaring
en kennis, behalve onder toezicht of wan-
neer ze uitleg betreffende het gebruik van
het toestel hebben gekregen van een per-
soon verantwoordelijk voor hun veiligheid.
Als de verwarmer beschadigd is, zal hij
hersteld worden door de fabrikant, zijn
onderhoudsmonteur of personen met geli-
jkwaardige kwalificaties om gevaren te
vermijden.

Kinderen moeten onder toezicht staan,
Izodat zij niet met de machine kunnen spe-
en.

Dek het toestel niet af om oververhitting
te voorkomen.

Het haardscherm van het apparaat is
bedoeld om directe toegang tot verwar-
mingselementen te voorkomen en moet
op zijn plaats zijn wanneer het apparaat in
gebruik is.



Steek geen objecten in de openingen van
het apparaat.

Het haardscherm biedt geen volledige bes-
cherming tegen jonge kinderen en perso-
nen met beperkte mobiliteit.

Dit apparaat kan worden gebruikt door
kinderen ouder dan 12 jaar en door perso-
nen met fysieke, sensorische of verstande-
lijke beperkingen of gebrek aan ervaring
of kennis als zij onder toezicht staan of
instructies hebben gekregen over het vei-
lig gebruik van het apparaat en de geva-
ren begrijpen die met het gebruik ervan
samenhangen.

Het schoonmaken en uitvoeren van ander
onderhoud mag niet worden gedaan door
kinderen zonder toezicht.

Kinderen onder de 3 jaar mogen uitslui-
tend in de buurt komen onder voortdu-
rend toezicht.

Kinderen van 3 tot 8 jaar mogen het appa-
raat uitsluitend in- of uitschakelen als dit
op de bedoelde wijze geplaatst of geins-
talleerd is en zij onder toezicht staan of
instructies hebben gekregen over het vei-
lige gebrwk van het apparaat en begrijpen
welke risico’s er zijn.

Kinderen van 3 tot 8 jaar mogen het appa-
raat niet aansluiten, instellen en schoon-
maken of gebruikersonderhoud plegen.

ATTENTIE - Sommige onderdelen van
dit product kunnen erg heet worden en
brandwonden veroorzaken. Er dient bij-
zonder voorzichtig gedaan te worden
als er kinderen en kwetsbare personen
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aanwezig zijn.

Tijdens bedrijf en net na bedrijf zal het
toestel extreem heet zijn. Raak het NOOIT
aan tijdens bedrijf of net na bedrijf.
Verplaats het toestel NOOIT tijdens deze
momenten.

Schakel het toestel uit wanneer het alleen
gelaten wordt.

De verwarmer tijdens gebruik nooit bede-
kken of hinderen.

Bij niet raadplegen en/of niet naleven
van de regels, instructies en uitleg, zal de
garantie niet langer geldig zijn en zal de
fabrikant niet meer bijstaan in geval van
schade aan het toestel en/of de omgeving
onder garantie.

Lees de instructies voor installatie en
gebruik.

Dit installatie van dit toestel en de opslag
van de gasfles moet gebeuren volgens de
geldende regelgevingen.

Bedek de ventilatieopeningen van de
behuizing van de gasfles niet.

Verplaats het toestel niet wanneer het in
gebruik is.

Sluit het ventiel aan de gasfles en/of de
regelaar:

a. voor het toestel te verplaatsen

b. na gebruik

De leiding of de flexibele slang moet bin-
nen de voorgeschreven periodes vervan-
gen worden.

Gebruik enkel het type gas en de type fles
gespecifieerd door de fabrikant.



In het geval van sterke wind moet in het
bijzonder aandacht geschonken worden
aan het voorkomen van het omvervallen
van het toestel.

Laat herstellingen en/of onderhoud enkel
uitvoeren door een erkende onderhoud-
singenieur.

Verzeker dat het juiste type gas gebrui-
kt wordt en dat de gasflessen niet bloot-
gesteld worden aan warmte of extreme
veranderingen van temperatuur. Bewaar
de gasflessen steeds in een koele, droge
en donkeren plaats.

Gebruik steeds een geschikt en goedge-
keurd lagedruk regelventiel. Contacteer
de dealer in jouw buurt bij twijfel.

Gebruik enkel het type gas en de type fles
gespecifieerd door de fabrikant.

In het geval van sterke wind moet in het
bijzonder aandacht geschonken worden
aan het voorkomen van het omvervallen
van het toestel.

De leiding of de flexibele slang moet bin-
nen de voorgeschreven periodes vervan-
gen worden.

Schakel het toestel onmiddellijk uit bij gas-
reuk of wanneer gas wordt waargenomen
en door alle open vlammen.

De fabrikant is niet verantwoordelijk voor schade of letsel wanneer er geen
rekening wordt gehouden met de hierboven beschreven zaken.

LOCATIE VAN DE VERWARMER EN AFSTANDEN
Behoud steeds: (Pic. 1)

- 120 cm afstand van ontvlambare stoffen
- minimum 100 ¢cm vrije ruimte bovenaan
- minimum 100 cm vrije ruimte zijdelings




- De verwarmer mag enkel op een stevige, rechte en stabiele ondergrond
geplaatst worden.

A WAARSCHUWING

o De verwarmer nooit bij regen gebruiken, de glazen buis zal breken bij plot-
seling contact met water.

o De verwarmer bij regen steeds uitschakelen.

o Nooit vloeistof op de glazen buis sproeien wanneer de verwarmer in dienst
is.

e  De glazen buis zal tijdens gebruik extreem heet zijn, probeer deze nooit aan
te raken en houd kinderen weg van de verwarmer.

e Verzeker steeds dat de verwarmer stevig opgesteld staat, de glazen buis kan
breken als de verwarmer omver zou vallen.

e Gebruik de verwarmer nooit bij een scheur in de glazen buis.

GAS-VEREISTEN

Gebruik enkel propaan, butaan of LPG Zie het klasse-label op het toestel.

o De maximum afmeting van de gasfles geschikt voor het toestel is @ 32 cm x
59 cm (hoog).

o Gastoevoer van de gasfles naar het toestel: Het toestel vereist goedgekeurde
gasslangen in lengtes van 60-80 cm en een gasregelaar. De montage van de
slang en de regelaar moet conform de lokale normen gebeuren.

o De maximale inlaatdruk van de regelaar mag niet groter zijn dan 690 kPa.

o De uitlaatdruk van de regelaar moet 28 mbar (2.8 kPa) tot 37 mbar (3,7 kPa)
zijn, afhankelijk van het land.

e  De installatie moet conform de lokale normen zijn of, bij het niet aanwezig
zijn van lokale normen, volgens de normen voor opslag en behandelen van
vloeibaar gemaakte petroleumgassen.

o Een gedeukte, verroeste of beschadigde gasfles kan gevaarlijk zijn en moet
gecontroleerd worden door een erkend, toegewijd gasspecialist.

o Gebruik nooit een gasfles met een beschadigde ventielaansluiting.

o De gasfles moet zo opgesteld worden zodat dampen worden aangezogen
vanuit de fles.

e  Verdraai nooit de flexibele leidingen en slangen.

e Verwijder de gasfles wanneer de verwarmer niet in gebruik is.

o De gasfles niet zonder gasdrukregelaar rechtstreeks op het apparaat aansluiten.

o Gebruik enkel het type gas en de type fles gespecifieerd in deze instructies.

LEKTESTEN
Gasaansluitingen worden in de fabriek voor verzending getest op lekken.
Een volledige test op dichtheid van de aansluitingen moet gebeuren voor
installatie ter plaatse wegens mogelijk slecht behandelen tijdens verzending
en/of installatie of vanwege een extreme druk uitgeoefend op de verwar-
mer. De verwarmer moet met een volle gasfles gecontroleerd worden.
1. Verzeker dat het veiligheidsventiel zich in de UIT positie bevindt.
2. Maak zeepsop van één deel vloeibare detergent en één deel water. De
zeepsop kan aangebracht worden door middel van een sproeier, borstel of
vod aan alle gasaansluitingen. Bij een lek zullen er zeepbellen verschijnen.

A WAARSCHUWING: Rook nooit tijdens het uitvoeren van lektesten!




WAARSCHUWING: In geval van een gaslek mag het toestel niet gebruikt
worden, wanneer het reeds in gebruik is, moet de gastoevoer afgesloten
worden en moet het toestel geinspecteerd en in orde gebracht worden alvo-
rens het terug in gebruik genomen wordt.

3. Zet de gastoevoer AAN. Controleer alle aansluitingen met het zeepsop. Er
mogen geen zeepbellen verschijnen.

4. In geval van een lek, sluit de gastoevoer af. Draai de lekkende aansluitin-
gen aan, OPEN de gastoevoer en controleer opnieuw. Contacteer uw verde-
ler of gasleverancier voor assistentie wanneer de zeepbellen blijven verschij-
nen.

SCHEMATISCHE WEERGAVE VAN BUITENOMGEVINGEN

Open

Beide zijden open

>30% van het totale muuroppervlak
moet open en onbelemmerd zijn

Open zijde moet >25% van het
totale muuroppervlak zijn

MONTAGE

Meegeleverde onderdelen
. Zie Pic. 3 & Pic. 4

Stap 1: Pic. 4

e  Veranker de voetsteun stevig in de grond met de schroeven om de kachel te
beschermen tegen hevige wind. Gebruik de 3 vloerbevestigingen zoals afge-
beeld.

Stap 2: Pic.
Stap 3: Pic.
Stap 4: Pic.
Stap 5: Pic.
Stap 6: Pic. 10
Stap 7: Pic. 11
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U Sluit de gasslang aan op de gasaansluiting.

Merk op:

- De gasslang wordt NIET meegeleverd met de verwarmer. De slang moet
afzonderlijk aangekocht worden.

- Minimum/maximum lengte van de gasslang: 60-80 cm

- Schroefaansluiting (France G1/2) volgens de norm gemonteerd

- Slangen van 8-13 mm kunnen ook gemonteerd worden. Indien nodig:
gebruik de meegeleverde universele aansluiter voor verschillende landen
(Pic. 13). Het monteren van de universele aansluiter wordt beschreven in een
aparte handleiding meegeleverd met de universele aansluit set. Bij gebruik
van de universele aansluiter: Maak ALTIJD gebruik van slangklemmen!

¢ Voor gasslangen met draadaansluitingen: draai om veiligheidsredenen 2 of
meer dan 2 keer teflon rond de gasleiding alvorens de gasslang aan te slui-
ten.

o Draai 2 of meer dan 2 keer teflon rond de inlaataansluiting van de bran-
der en sluit de gasleiding aan. Gebruik een sleutel om de aansluiting vast te
draaien.

o Sluit het andere einde van uw gasslang aan volgens de montage instructie
meegeleverd met de gasslang en/of meegeleverd met de gasregelaar.

Merk op:
- De gasslang wordt NIET meegeleverd met de verwarmer.
- De gasregelaar wordt NIET meegeleverd met de verwarmer.

o Sluit de regelaar aan op de gasfles (niet meegeleverd) volgens de montage
instructie meegeleverd met de gasregelaar en/of de gasfles.
o Plaats de gasfles op de voet.

Waarschuwing! Verzeker dat de slang niet in aanraking komt met hete opper-
vlakken, dit zou kunnen leiden tot het smelten van de slang met brand als gevolg.
Maak de gasfles stevig vast met de riem nadat deze binnenin de kachel geplaatst
werd.

OM DE VERWARMER AAN TE SCHAKELEN

Controleer of de dichting van de regelaar correct aangesloten is en zijn functie

kan vervullen.

a) Druk de regelknop in en draai deze naar de UIT-positie.

b) Draai de gaskraan volledig open.

¢) Druk de regelknop in en draai deze in tegenwijzerzin naar de ONTSTEEK-
positie en daarna naar de WAAKVLAM-positie (u zal 2 klikken horen).

d) Houd de regelknop gedurende 60 seconden ingedrukt wanneer de waakvlam
aan is.

Merk op:

1. Wanneer er net een nieuwe fles is aangesloten, gelieve dan minstens één
minuut of meer te wachten om het gas in de leiding tot aan de waakvlam te
laten stromen.

2. Draai wanneer de waakvlam niet kan worden aangestoken de regelknop
naar de UIT-positie, draai de gaskraan volledig dicht, wacht 5 minuten en
herhaal dan stappen b-d van de ontsteekinstructies.



3. Draai wanneer de waakvlam ontsteekt maar niet blijft branden de regelknop
naar de UIT-positie, draai de propaangaskraan volledig dicht, wacht 5 minu-
ten en herhaal stappen b-c. Steek nu de waakvlam aan met een aansteker
door het gat in het straalscherm. Houd zodra de waakvlam aan is de regel-
knop gedurende 60 seconden ingedrukt.

e) Draai, na het ingedrukt houden van de regelknop gedurende 60 seconden,
de regelknop naar LAAG. Draai naar HOOG om de temperatuur te verhogen.
Wanneer de vlam per ongeluk uit gaat of door de wind wordt uitgeblazen,
schakel dan de verwarmer uit en wacht ten minste 5 minuten of meer om
het aanwezige gas te laten verdwijnen alvorens terug te ontsteken, om een
mogelijke gasontploffing te vermijden. Herhaal stappen c tot d.

ES FR GB IT NL PT SLO
‘ Apagado |Off Off Spenta Uit Off Off
(Desligado)
Posicién Position Ignite posi- [ Posizione | Ontstekings | Posicao Vzgite
; d_e encen- |d'allumage [tion d_i accen- | positie para acen- | o5|07a]
dido sione der

Lo

Capacidad | Capacité Low capac- | Bassa capa-|Laag ver- |Baixa capa-| Nizka

baja faible ity cita mogen cidade kapaciteta
H 1 |Alta capa- |Capacité High Alta capa- |Hoog ver- [Elevada Velika
| cidad élevée capacity cita mogen capacidade kapaciteta
Tabel 1

OM DE VERWARMER UIT TE SCHAKELEN

a) Draai de gaskraan volledig dicht.
b) Draai de regelknop in wijzerzin naar de UIT-positie.
WAARSCHUWINGEN

Het volledige gassysteem, slang, regelaar, waakvlam en brander moeten
voor gebruik op lekken gecontroleerd worden. Ten minste één maal per
maand en telkens wanneer de gasfles vervangen wordt. Controleer de mon-
tage van de slang op tekens van overdreven wrijving, insnijdingen of slijta-
ge. Verdachte plaatsen moeten op lekken getest worden. Wanneer de slang
lekt moet ze vervangen worden met een nieuwe, conform de lokale norm.
Wanneer de slang tekenen van scheurvorming, splitsing of andere aantas-
ting vertoont moet ze door een nieuwe slang, van dezelfde lengte en van
een gelijkwaardige kwaliteit, vervangen worden.

Verzeker dat de ventilatieopening van de gasflesbehuizing, het regelcom-
partiment, de brander en doorgangen voor circulatielucht van de verwarmer
open en niet vervuild zijn. Wanneer vuil, spinnen of insectennesten gevon-
den worden, reinig dan de openingen met een leidingreiniger of perslucht.
Houd steeds een droog chemisch blusapparaat in de buurt.

Laat om veiligheidsredenen steeds een volledige uitschakeling van 5 minu-
ten toe alvorens de verwarmer terug aan te schakelen.

Vervang de gasleiding/slang binnen het beschreven tijdsinterval.

HET VERVANGEN VAN DE GASFLES

Schakel de verwarmer uit.
Sluit het ventiel van de gasfles.
Koppel de regelaar af van de gasfles door het volgen van de instructies mee-
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geleverd met de regelaar.

e  Vervang de gasfles.

e Verzeker dat er geen vlam is. Enkel wanneer er geen vlam is: verwijder de
stop of dichtingskap van het ventiel van de gasfles.

o Controleer de aanwezigheid en de goede staat van de dichting voor het aan-
sluiten van de regelaar op de nieuwe gasfles.

o Controleer of de dichting van de regelaar correct aangesloten is en zijn func-
tie kan vervullen.

o Voer lektesten met zeepsop uit.

WAARSCHUWING: Vervang de gasfles enkel in een ruimschoots geventi-
leerde omgeving, weg van mogelijke ontstekingsbronnen (kaars, sigaretten,
andere vlam-producerende toestellen,...).

o Verzeker dat de verwarmer in de UIT-positie staat.

o Sluit steeds het ventiel van de gascilinder na gebruik of bij een storing.

o Koppel de gasfles los van de gaskachel.

o Bewaar de gasfles in een goed geventileerde kamer. Plaats ze ver weg van
brandbare, explosieve of hete materialen en liefst niet in huis. Bijkomend
mag ze nooit bewaard worden in de kelder of op zolder.

e  De gasfles moet buiten het bereik van kinderen opgeslagen worden.

o Een afgekoppelde gasfles moet voorzien zijn van stevig ingedraaide stoppen
en mag niet in een garage of een andere afgesloten omgeving opgeslagen
worden. Enkel opslaan in een geventileerde omgeving.

e De opslag van de verwarmer binnenshuis is enkel toegestaan wanneer de
gasfles afgekoppeld en van de verwarmer verwijderd is.

o Controleer of de koppelingen op de gastoevoerleiding goed vast zitten
(kraan gasfles / gasdrukregelaar, gasdrukregelaar/slang, slang/inlaat van het
apparaat). Laat het, bij een vermoeden van beschadiging, vervangen door
uw gasleverancier.

e  Sla een vloeibare gasfles nooit op in een kelder of op plaatsen zonder vol-
doende luchtventilatie.

Waarschuwing: Verzeker dat de verwarmer in de UIT-positie staat en afgekoeld
is!

Waarschuwing: Reinig de verwarmer niet met brandbare of schurende reinigings
middelen.

o Veeg het poeder gecoate oppervlakken met een zachte, vochtige doek en
water en zeep.

o Verwijder vuil, spinnen en andere insectennesten uit de ventilatieopening
van de behuizing van de gasfles, regelcompartiment, brander en openingen
voor circulatielucht van de verwarmer met leidingreiniger of perslucht om
het toestel proper en veilig voor gebruik te houden.

o Maak nooit doorgangen of andere openingen vrij met tandenstokers of
ander materiaal dat zal afbreken en de doorgangen zal blokkeren.

. Als er zich koolstofresten vormen, verwijder dan de reflector en het vilam-
scherm en reinig deze met water en zeep.

. Schilder het vlamscherm, regelpaneel of reflector niet.

D e  Bedek de brander met de optioneel meegeleverde beschermhoes wanneer




de verwarmer niet in gebruik is. Wacht met afdekken tot de verwarmer afge-
koeld is.

In een omgeving met zoute lucht, zoals nabij een oceaan, kan corrosie snel-
ler dan normaal optreden. Controleer regelmatig op gecorrodeerde. delen
en herstel ze onmiddellijk.

Volg deze tips en u zal de onderhoudsdienst niet moeten contacteren.

Probleem

Waarschijnlijke
oorzaak

Oplossing

De waakvlam wil
niet branden

Het gasventiel kan
GESLOTEN zijn

Draai het gasventiel OPEN.

De brandstoftank kan
leeg zijn

Vul de gastank bij.

De ontsteker kan
geblokkeerd zijn

Reinig of vervang de ont-
steker van de waakvlam.

Lucht in de toevoer

Purgeer de leidingen met

lucht door op de controle-
knop te drukken totdat u

gas ruikt.

Losse aansluitingen

Controleer alle aansluitin-
gen

Lage gasdruk

Vervang de gasfles door
een nieuwe.

De waakvlam wil
niet blijven branden

Te weinig brandstof-
druk

Houd de verstelbare knop
ingedrukt gedurende 10-20
seconden of meer nadat de
ontsteker ontstoken is.

Vuil rond de waak-
vlam

Tank bijna leeg. Vul de gas-
tank bij.

Losse aansluitingen

Reinig het vuile gedeelte.

Slecht thermokoppel

Draai de aansluitingen aan

Lek in de gasleiding

Vervang het thermokoppel.

De brander wil niet
branden

Druk is laag

Tank bijna leeg. Vul de gas-
tank bij.

Een opening is
geblokkeerd

Verwijder en reinig

Regeling is niet AAN

Draai het ventiel in OPEN
stand

Slecht thermokoppel

Vervang het thermokoppel.

Montage van de
waakvlam is vervormd

Plaats de waakvlam correct

Niet in de correcte
positie

Positioneer correct en pro-
beer opnieuw.

Brandervlam is laag

Toevoerslang is gebo-
gen of gedraaid

Maak de slang recht en
voer een lektest van de
slang uit.

Blokkage in de bran-
derverstuiver

Reinig of vervang de bran-

derverstuiver.




Brandervlam gaat
onmiddellijk na ont-
steking uit

Lage gasdruk

Laat de waakvlam gedu-
rende 10 minuten branden
vooraleer de verstelbare
knop op LO te zetten.

De straler gloeit niet
gelijkmatig

Blokkage in de bran-
derverstuiver

Reinig of vervang de bran-
derverstuiver.

De voet staat niet op
een vlak oppervlak

Plaats de verwarmer op een
vlak oppervlak.

Lage gasdruk

Vervang de gasfles door
een nieuwe.

Dikke zwarte rook

Blokkage in de bran-
der

Schakel de verwarmer uit
en laat afkoelen.

Verwijder de blokkage en
reinig de brander binnen
en buiten.

Reinig de reflector en het
vlamscherm.

Vuil of een film op de
reflector en het vlam-
scherm

Ophoping van kool-
stof

Als besloten wordt de gaskachel niet meer te gebruiken wordt aanbevolen
de gasfles af te koppelen. Koppel ook de rubber slang af. Wanneer kinderen
met de kachel spelen, verzeker dan dat gevaarlijke onderdelen verwijderd
zijn.

Dump nooit biologisch niet-afbreekbare producten in de natuur, maar ver-
wijder ze volgens de huidige nationale wetgeving. Op het einde van zijn
levensduur kan dit product niet verwijderd worden als huiselijk afval. Het
moet naar een plaats voor opvang van gescheiden afvalverwerking gebracht
worden of naar een dealer die deze dienst levert.

Het afzonderlijk verwijderen van huishoudtoestellen vermijdt mogelijk nega-
tieve gevolgen voor het milieu en de gezondheid voortvloeiend uit ongepast
verwijderen en laat toe de bestanddelen te recupereren en zo aanzienlijke
besparingen in energie en grondstoffen te realiseren. Als herinnering aan de
nood tot het afzonderlijk verwijderen van huishoudtoestellen

Dit toestel wordt geleverd met een garantieperiode van 24 maanden, te
beginnen op de datum van aankoop. Alle defecten aan materialen en mon-
tage zullen gedurende deze periode gratis hersteld of vervangen worden.
De volgende regels zijn van toepassing:

1. We weigeren expliciet alle verdere schuldvorderingen, inclusief schuldvor-
deringen voor neven- en/of gevolgschade.

2. Herstellingen aan of vervanging van onderdelen tijdens de garantieperi-
ode zullen niet leiden tot verlengen van de garantieperiode.

3. De garantie is niet meer geldig wanneer er veranderingen aangebracht
zijn, er niet-originele onderdelen gebruikt zijn of wanneer er herstellingen



door derde partijen uitgevoerd zijn.

4. Onderdelen onderhevig aan normale slijtage, zoals filters, batterijen, lam-
pen en verwarmingselementen vallen niet onder de garantie.

5. De garantie is enkel geldig wanneer je de originele, gedateerde aankoop-
factuur kan voorleggen en als er geen veranderingen zijn aangebracht.

6. De garantie dekt geen schade veroorzaakt door verwaarlozing en/of door
acties die afwijken van deze in dit instructieboekje.

7. Transportkosten en de risico’s verbonden aan het transport van het toestel
of onderdelen van het toestel zijn steeds voor rekening van de koper.

8. Schade veroorzaakt door gebruik van niet geschikte reserveonderdelen
wordt niet gedekt door de garantie.

Om onnodige kosten te voorkomen, herinneren we eraan de gebruiksaanwij-
zing steeds grondig door te nemen. Wanneer deze aanwijzingen geen oplos-
sing bieden, breng het toestel dan naar je dealer voor herstelling.

www.Qlima.com




Este aquecedor é apenas para uso no exte-
rior. O uso no interior é perigoso e estrita-
mente proibido.

Utilize sempre em areas amplamente ven-
tiladas. Uma area bem ventilada deve ser
um minimo de 25% de area de superficie
aberta. A area de superficie é a soma da
superficie das paredes.

Leia atentamente este manual do utiliza-
dor antes de utilizar o aparelho e guarde-
-0 para referéncia futura. Instale este dis-
positivo apenas quando estiver em confor-
midade com a legislacao, normas e normas
locais/nacionais.

O aquecedor de patio a gas foi projetado
apenas para uso externo; este ird propor-
cionar calor radiante que aquece as pes-
s0as e 0s objetos, em vez do ar no meio.
Este produto destina-se a ser utilizado
como aquecedor de patio em torno de
casas residenciais em condi¢ées normais
domésticas e de ambiente.

Depois de desembalar, verifique se exis-
tem quaisquer danos no aparelho. Em caso
de duvida, nao utilize o aparelho, mas
entre em contacto com o servico ao cliente
no revendedor local. Mantenha os mate-
riais de embalagem (sacos de plastico,
etc.) longe de criangas, pois podem causar
situacOes perigosas para criangas.

Nao é permitida nenhuma modificacao no
sistema de seguranca.

Nao retire o injetor. Este produto nao



pode ser convertido de um gas para outro.
Retirar ou alterar o injetor é estritamente
proibido. Quando o injetor estd marcado
com 1,9, isto indica que o tamanho do inje-
tor é 1,9 mm.

o Este aquecedor é construido de acor-
do com os textos relevantes na norma
EN14543:2017.

e Guarde as instrucdes para futuras referén-
cias.

/\ Avisos
o Leia as instru¢des antes da instalacdo e uti-
lizacao. Este aparelho deve ser instalado e
o cilindro de gas armazenado de acordo

com os regulamentos em vigor.

o Utilize o dispositivo apenas para a finalida-
de pretendida. Outra utilizacao pode levar
a queimaduras, incéndio, explosao, aciden-
te, etc.

e Instale o aquecedor apenas se estiver em
conformidade com os regulamentos, leis e
normas locais.

o Verifique se as informacoes indicadas na
placa de identificacao correspondem a sua
situacdo antes de ligar o aparelho.

e |nstale o aquecedor de acordo com as ins-
trucdes, conforme descrito na seccao de
instalacdo das instru¢des de utilizacao.

o Este aquecedor é fabricado de acordo com
os padrdes de sequran¢a CE. No entanto,
como com qualquer outro dispositivo de
aguecimento, deve ter cuidado.

e Nunca use o aquecedor em locais onde
podem estar presentes gases inflamaveis
e/ou prejudiciais, produtos ou fumos (por




exemplo, gases de escape, fumos de pintu-
ra, cortinas, papel, roupas).

Se o aquecedor for posicionado muito
perto de materiais inflamaveis, pode cau-
sar um incéndio.

Por razbes de seguranca, tenha cuidado
quando crian¢as ou animais estao na proxi-
midade do aquecedor, como com qualquer
outro dispositivo de aquecimento, e certi-
fique-se de que as criancas estao sempre
conscientes da presenca de um aquecedor
qguente.

Este aparelho nao se destina a ser utiliza-
do por pessoas (incluindo criancas) com
capacidades fisicas, sensoriais ou mentais
reduzidas ou falta de experiéncia e conhe-
cimento, a menos que sejam supervisiona-
das ou instruidas sobre a utilizacdao do apa-
relho por uma pessoa responsavel pela sua
seguranca.

Se 0 aquecedor estiver danificado, deve ser
reparado pelo fabricante, pelo seu agen-
te de servico ou pessoas qualificadas de
forma semelhante para evitar situa¢des de
perigo.

As criancas devem ser supervisionadas para
garantir que nao brincam com o aparelho.
Para evitar o sobreaguecimento, nao cubra
o dispositivo.

A protecdo deste aquecedor destina-se a
impedir o acesso direto aos elementos de
aquecimento e deve estar no devido lugar
quando o aquecedor estiver em utilizacao.
Nao coloque objetos nas aberturas do dis-
positivo.

A protecao nao protege totalmente as
criancas pequenas e pessoas doentes.



Este aparelho pode ser utilizado por crian-
cas com idade igual ou superior a 12 anos e
pessoas com capacidades fisicas, sensoriais
ou mentais reduzidas ou falta de experién-
cia e conhecimento se forem supervisiona-
das ou instruidas sobre a utiliza¢ao do apa-
relho de forma segura e compreendendo
0s perigos envolvidos.

A limpeza e a manutencao do utiliza-
dor nao devem ser feitas por criangas sem
supervisao.

As criancas com menos de 3 anos devem
ser mantidas afastadas, a menos que sejam
supervisionadas continuamente.

As criancas com idades compreendidas
entre 0s 3 anos e 0os 8 anos devem ape-
nas ligar/desligar o aparelho desde que
tenha sido colocado ou instalado na posi-
¢ao de funcionamento normal pretendida
e que lhes tenha sido dada supervisao ou
instru¢des sobre a utilizacdo do aparelho
de forma segura e compreendam 0s riscos
envolvidos.

Crian¢as com idades compreendidas entre
0s 3 anos e os 8 anos nao devem ligar,
reqular e limpar o aparelho ou realizar a
manutencao do utilizador.

CUIDADO - algumas partes deste produto
podem ficar muito quentes e causar quei-
maduras. Deve ser prestada especial aten-
¢ao quando criangas e pessoas vulneraveis
estao presentes.

Durante o funcionamento e logo apds o

funcionamento, o aparelho fica extrema-
mente quente. NUNCA toque no apﬁlho




durante o funcionamento ou logo apds o
funcionamento. NUNCA mova o aparelho
durante este periodo.

Desligue o aparelho quando estiver sem
supervisao.

N&ao cubra ou obstrua o aquecedor quando
estiver em utiliza¢ao.

Se deixar de consultar e/ou sequir as regras,
instrucdes e explicacdes, a garantia deixa
de ser valida e o fabricante deixa de lidar
com os danos causados ao aparelho e/ou ao
seu ambiente abrangidos pela garantia.

Leia as instru¢des antes da instalacdo e uti-
lizagao.

Este aparelho deve ser instalado e o cilin-
dro de gas armazenado de acordo com 0s
regulamentos em vigor.

Nao obstrua os orificios de ventilacao do
compartimento do cilindro.

Ndo mova o aparelho quando estiver em
funcionamento.

Desligue a valvula no cilindro de gas e/ou
no regulador:

a. antes de mover o aparelho

b. depois de utilizar

A tubagem ou a mangueira flexivel devem
ser alteradas dentro dos intervalos deter-
minados.

Utilize apenas o tipo de gas e o tipo de
cilindro especificado pelo fabricante.

Em caso de ventos fortes, deve ser tomada
uma atencao especial para a inclinacao do
aparelho.



Quaisquer reparacoes e/ou manutencoes
devem ser realizadas apenas por um enge-
nheiro de servico reconhecido.
Certifique-se de que é utilizado o gas cor-
reto e que as botijas de gas nao estao
expostas ao calor ou a mudancas extremas
de temperatura. Armazene sempre as boti-
jas de gas num local fresco, seco e escuro.
Utilize sempre um regulador de baixa
pressao adequado e aprovado. Em caso de
duvida entre em contacto com o revende-
dor local.

Utilize apenas o tipo de gas e o tipo de
cilindro especificado pelo fabricante.

Em caso de ventos fortes, deve ser tomada
uma atencao especial para a inclinacao do
aparelho.

A tubagem ou a mangueira flexivel devem
ser alteradas dentro dos intervalos deter-
minados.

Desligue o aparelho imediatamente se
detetar o cheiro de qualquer gas e apague
qualquer chama existente.

O fabricante nado é responsavel por lesdes ou danos se ndo for prestada aten-
¢do aos pontos acima descritos.

A utilizacdo deste produto e os elementos necessarios para este fim sdo intei-
ramente de risco préprio do utilizador final.

LOCALIZACAO E FOLGA DO AQUECEDOR
Mantenha sempre: (Fig. 1)

- Folga de 120 cm de materiais combustiveis

- Folga minima de 100 cm na parte superior

- Folga minima de 100 cm nos lados

- O aquecedor s6 deve ser colocado e utilizado num piso firme, nivelado e

estavel.

A AVISOS

Nunca utilize o aquecedor enquanto chove, o tubo de vidro pode partir




guando entra em contacto com a d4gua repentinamente.

o Desligue sempre o aquecedor enquanto houver chuva.

o Nunca lave qualquer liquido no tubo de vidro quando o aquecedor estiver a
funcionar.

o O tubo de vidro ira ficar extremamente quente quando estiver a funcionar,
nunca tente tocar e afaste as criancas do aquecedor.

o Certifique-se sempre de que o aquecedor estd firmemente posicionado; o
tubo de vidro pode partir se o aquecedor cair no chéao.

o Nunca utilize o aquecedor se o tubo de vidro tiver alguma fissura.

REQUISITOS DE GAS

Utilize apenas propano, butano ou GLP. Consulte a etiqueta de classificacdo no
aparelho.

o O tamanho maximo do cilindro adequado para o aparelho é de @ 32 cm x 59
cm (alto).

o Fornecimento de gas do aparelho da botija de gas: O aparelho requer uma
mangueira de gas aprovada com um comprimento de 60-80 cm e um regula-
dor de gas. A montagem da mangueira e do regulador deve estar em confor-
midade com os cédigos padrao locais.

e A pressao de entrada maxima do regulador ndo deve exceder 690 kPa.

o A pressao da saida do regulador deve ser de 28 mbar (2,8 kPa) para 37 mbar
(3,7 kPa), dependendo dos paises.

¢ Ainstalacdo deve estar em conformidade com os cddigos locais ou, na ausén-
cia de codigos locais, com a norma de armazenamento e manuseio de gases
de petréleo liquefeito.

o Um cilindro de gas amolgado, enferrujado ou danificado pode ser perigoso e
deve ser verificado por um especialista em gas dedicado autorizado.

o Nunca utilize uma botija de gas com a ligacao da valvula danificada.

o O cilindro de gas deve estar disposto de modo a proporcionar a remocao de
vapor da botija em funcionamento.

o Nunca torc¢a os tubos e mangueiras flexiveis.

o Desligue a botija de gas quando o aquecedor ndo for utilizado.

o Nao ligue a botija de gas diretamente ao aparelho sem regulador.

o Utilize apenas o tipo de gas e o tipo de botija especificados nestas instrucdes.

TESTE DE FUGA

As ligacdes de gas no aquecedor sdo testadas para fugas na fabrica antes do
envio. Deve ser realizada uma verificacdo completa do aperto do gas no local
de instalacdo devido ao possivel manuseio incorreto no envio e/ou na instala-
¢do ou devido a pressao excessiva aplicada ao aquecedor. O aquecedor deve
ser verificado com uma botija cheia.

1. Verifique se a valvula de controlo de seguranca esta na posicao OFF.

2. Faga uma solucdo de dgua com sabdo de uma parte de detergente liquido
e uma parte de dgua. A solucdo de agua com sabao pode ser aplicada com
uma garrafa de spray, escova ou pano em todas as liga¢des de gas. As bolhas
de sabao irdo aparecer em caso de fuga.

A ADVERTENCIA: Nunca realize o teste de fuga enquanto estiver a fumar!
ADVERTENCIA: Em caso de fuga de gas, o aparelho nio deve ser utilizado
ou, se estiver aceso, o fornecimento de gas deve ser desligado e o aparelho

deve ser analisado e retificado antes de ser utilizado novamente.

3. Ligue o alimentador de gas. E verifique todas as ligacdes com a solucao de
0 agua com sabdo. Nao deve aparecer nenhuma bolha!




4. Em caso de fuga, desligue o fornecimento de géas. Aperte os acessérios que
tém fuga, depois ligue o abastecimento de gas e volte a verificar. Entre em
contacto com o seu revendedor ou fornecedor de gas para obter assisténcia
se as bolhas continuarem a aparecer.

REPRESENTACOES DIAGRAMATICAS DE AREAS EXTERIORES

Open

Both ends open

>30% of Total wall area
to be open and unrestricted

Open side must be >25%
of total wall area

MONTAGEM

Pecas fornecidas
e Fig.3eFig. 4

Passo 1: Fig. 5

e Para proteger o aquecedor do vento forte, fixe a base firmemente no chao
com parafusos. Utilize o fixador de liga¢do a terra de 3 pecas conforme mos-
trado na imagem.

Passo 2: Fig. 6
Passo 3: Fig. 7
Passo 4: Fig. 8
Passo 5: Fig. 9
Passo 6: Fig. 10
Passo 7: Fig. 11

o Ligue a mangueira de gas ao conector de gas.

Observe:

- A mangueira de gas NAO est4 incluida no aquecedor. A mangueira deve ser
comprada em separado

- Comprimento minimo/maximo da mangueira de gas: 60-80 cm

- As unides aparafusadas (Franca G1/2) estdo montadas por norma




- As mangueiras de 8-13 mm também podem ser montadas. Quando necessa-
rio: utilize o conector adaptado para varios paises (Imagem 13) fornecido. O
ajuste do conector adaptado para varios paises é descrito no manual sepa-
rado fornecido com o kit adaptado para varios paises incluido. Ao utilizar o
conector adaptado para varios paises: Certifique-se SEMPRE de que utiliza as
abracadeiras para mangueira!

o Para mangueiras de gas com conectores roscados: coloque 2 ou mais voltas
de fita para canalizacbes a volta do tubo de gas antes de ligar a mangueira
de gas para seguranca.

o Coloque 2 ou mais voltas de fita para canalizacoes de Teflon a volta do
conector de entrada do queimador de gas e ligue o tubo de gés. Utilize uma
chave para apertar a ligacao.

o Ligue a outra extremidade da sua mangueira de gas de acordo com as instru-
¢oes de montagem, conforme fornecido com a mangueira de gas e/ou forne-
cido com o regulador de gés.

Nota:
- A mangueira de gas NAO esta incluida no aquecedor.
- O regulador de gas NAO esté incluido no aquecedor.

o Ligue o regulador a botija de gas (ndo incluida) de acordo com as instrugdes
de montagem fornecidas juntamente com o regulador de gas e/ou a botija
de gas.

o Coloque a botija de gas na base.

ADVERTENCIA! Certifique-se de que a mangueira ndo entra em contacto com
superficies de alta temperatura, ou pode derreter e causar uma fuga causando um
incéndio. Depois de a botija ser colocada dentro do aquecedor, fixe a botija firme-
mente com a faixa de bloqueio.

LIGAR O AQUECEDOR

Verifique se a vedacao do regulador esta corretamente instalada e capaz de cum-
prir a sua funcao.

a) Pressione e rode o botdo de controlo para a direita para a posicao OFF.

b) Valvula de gés totalmente aberta.

¢) Pressione o botdo de controlo e rode o botdo para a esquerda para a posicao
INITE (acender), depois para a posicao PILO (piloto) (ira ouvir 2 cliques).

d) Com a luz piloto acesa, mantenha o botdo de controlo pressionado durante
60 segundos.

Nota:

1. Se acabou de ser ligado um novo tanque, permita durante, pelo menos, um
minuto ou mais que o ar no gasoduto seja limpo através do orificio piloto,

2. Se aluz piloto ndo acendeu, rode o botdo de controlo do aquecedor para
a posicao OFF, feche completamente a valvula de gds, aguarde 5 minutos e
repita as etapas b-d das Instrucdes de iluminagao.

3. Se a luz piloto acender, mas nao fica acesa, rode o botdo de controlo do
aquecedor para a posicao OFF, feche completamente a valvula de gas propa-
no, aguarde 5 minutos e repita as etapas b-c. Agora, utilizando um isqueiro,
acenda a luz piloto através do orificio de igni¢do na rede difusora. Quando a
luz piloto estiver acesa, pressione o botdo de controlo durante 60 segundos.

e) Depois de pressionar o botao de controlo durante 60 segundos, rode o botao
de controlo para LOW (baixo). Para aumentar a temperatura, rode para HIGH
(elevado).



Se a chama do queimador apagar-se acidentalmente ou for soprada pelo
vento, desligue o aquecedor e aguarde pelo menos 5 minutos ou mais para
deixar o gés dissipar antes de voltar a acender para evitar uma possivel explo-
sao de gas. Repita as etapas "c" a "d".

ES FR GB IT NL PT SLO
. Apagado | Off Off Spenta Uit Off Off
(Desligado)
Posicién Position Ignite posi- [ Posizione | Ontstekings | Posicao Vzgite
de encen- |d'allumage | tion diaccen- | positie para acen- | ,5|03a]
dido sione der

Capacidad | Capacité Low capac- | Bassa capa-|Laag ver- |Baixa capa-| Nizka

baja faible ity cita mogen cidade kapaciteta
H 1 |Alta capa- |Capacité High Alta capa- |Hoog ver- [Elevada Velika
| cidad élevée capacity cita mogen capacidade kapaciteta
Tabela 1

DESLIGAR O CALOR

a) Feche completamente a vélvula de gas.
b) Rode o botdo de controlo para a direita para a posicdo OFF (desligado).
AVISOS

Todo o sistema de gas: mangueira, regulador, piloto e queimador devem ser
inspecionados quanto a fuga antes da utilizacdo. Mas pelo menos uma vez
por més e cada vez que a botija de gas é mudada. Verifique se no conjun-
to da mangueira existem sinais de abrasdo extrema, cortes ou desgaste. As
areas suspeitas devem ser testadas para fugas. Se a mangueira tiver fuga,
deve ser substituida por uma nova que esteja em conformidade com os cédi-
gos padrao locais. ). Se apresentar sinais de fissuras, rachas ou outra deterio-
ragdo, sera trocada por uma mangueira nova do mesmo comprimento e de
qualidade equivalente.

Certifique-se de que a abertura de ventilacdo do compartimento da botija,
do compartimento de controlo, do queimador e das passagens de ar de circu-
lacdo do aquecedor estdo livres e sem detritos. Se forem encontrados detri-
tos, aranha ou ninhos de insetos, limpe os orificios com o filtro de tubos ou o
ar comprimido.

Mantenha sempre um extintor de incéndio quimico seco prontamente dispo-
nivel.

Por seguranca, permita sempre um periodo de encerramento completo de 5
minutos antes de voltar a acender um aquecedor quente.

Substitua o tubo/mangueira de gds dentro do intervalo descrito com a man-
gueira.

SUBSTITUIR A BOTIJA DE GAS

Desligue o aquecedor.

Feche a valvula da botija de gas.

Desligue o regulador da botija sequindo as instru¢des fornecidas com o regu-
lador.

Substitua a botija.

Certifique-se de que ndo existem chamas. Apenas quando ndo existirem cha-
mas: retire o tampao ou a tampa de vedacao da valvula da botija.

Verifique a presenca e o bom estado da junta antes de ligar o regulador a




nova botija

o Verifique se a vedacao do regulador esta corretamente instalada e capaz de
cumprir a sua funcao.

o Realize o teste de fuga utilizando a solu¢do de 4gua com sabao.

AVISO: Mude apenas a botija de gds numa area amplamente ventilada,
longe de qualquer fonte de ignicdo (vela, cigarros, outros aparelhos de pro-
ducdo de chamas, etc.).

o Certifique-se de que o aquecedor esta na posicdo desligada.

o Feche sempre a valvula da botija de gas apos a utilizacdo ou em caso de per-
turbacao.

o Desligue a botija de gas do aquecedor a gas.

e  Armazene a botija de gas numa divisdo bem ventilada. Coloque-a longe de
materiais inflamaveis, explosivos ou quentes e, de preferéncia, ndo em casa.
Além disso, nunca deve ser armazenado na cave ou no sétdo.

o A botija deve ser armazenada fora do alcance das criangas.

e A botija desligada deve ter conectores de valvula roscados firmemente insta-
lados e ndo devem ser armazenada na garagem ou em qualquer outra area
fechada. Armazene apenas em areas ventiladas!

o O armazenamento do aquecedor no interior é permitido apenas se a botija
estiver desligada e removida do aquecedor.

o Verifique a estanqueidade das ligacdes da linha de fornecimento de gas (val-
vula da botija de gas/regulador, regulador/mangueira, mangueira/entrada
do aparelho). Se suspeitar de danos, solicite ao seu revendedor de gés para a
mudar.

o Nunca armazene a botija de gas liquefeito num local subtérreo ou em locais
sem ventilacdo adequada.

Adverténcia: Certifique-se de que o aquecedor esta na posicao desligada e que
estd frio!

Adverténcia: Nao limpe o aquecedor com produtos de limpeza que sejam combus-
tiveis ou corrosivos.

o Limpe as superficies revestidas de p6 com um pano macio e humido e agua
com sabdo.

o Remova os residuos, aranhas e ninhos de insetos da abertura de ventila¢ao
do compartimento da botija, do compartimento de controlo, do queimador
e das passagens de ar de circulacdo do aquecedor com um limpador de tubos
ou ar comprimido para manter o aparelho limpo e seguro para utilizacao.

o Nunca limpe as portas ou outras aberturas com palitos ou outro artigo que
possa partir e bloquear as portas.

o Se os depdsitos de carbono se desenvolverem, remova o refletor e a rede
difusora e limpe-os com adgua com sabao.

o Nao pinte a rede difusora, o painel de controlo ou o refletor.

o Cubra a unidade do queimador com a tampa de protecado fornecida opcio-
nalmente quando o aquecedor nao estiver em utilizacdo. Aguarde até que o
aquecedor esteja frio antes de o cobrir.




Num ambiente de ar salgado, como perto de um oceano, a corrosao ocorre

mais rapidamente do que o normal. Verifique frequentemente as areas cor-
roidas e repare-as prontamente.

Consulte estas dicas primeiro e talvez nao precise chamar a assisténcia.

Problema

Causa provavel

Solucao

O piloto ndo acen-
deu

A valvula de gés pode
estar OFF (desligada)

Ligar a valvula de gés.

Depésito de combusti-
vel vazio

Reabastecer o depésito de
gas.

Injetor do piloto blo-
queado

Limpar ou substituir o inje-
tor do piloto.

Ar no sistema de abas-
tecimento

Purgar o ar das linhas ao
pressionar o botdo de con-
trolo até cheirar o gas.

Ligagdes soltas

Verificar todos os aces-
sorios.

Baixa pressao do gas

Substitua a botija por uma
botija nova.

O piloto nao fica
ligado

Falta de pressao do
combustivel

Manter o botao variavel
pressionado durante 10-20
segundos ou mais apos a
luz piloto acender.
Depésito quase vazio.
Reabastecer o depdsito de
gas.

Detritos a volta do
piloto

Limpar a area suja.

Ligagoes soltas

Apertar as ligacoes.

Termopar avariado

Substituir o termopar.

Gés com fuga na linha

Verifique as ligacdes.

O queimador nao
acendeu

A pressao é baixa

Depdsito quase vazio.
Reabastecer o depésito de
gas.

Abertura bloqueada

Remover e limpar.

O controlo nao esta
na posi¢cdao ON (liga-
do)

Rodar a valvula para a
posicado ON (ligado).

Termopar avariado

Substituir o termopar.

Conjunto de luz piloto
dobrado

Colocar o piloto correta-
mente.

Nao esta na localiza-
¢ao correta

Posicionar corretamente e
tentar novamente.




A chama do queima-
dor é baixa

A mangueira de ali-
mentacdo esta dobra-
da ou torcida

Endireitar a mangueira e
executar um teste de fuga
na mangueira.

Bloqueio no injetor
do queimador

Limpar ou substituir o inje-
tor do queimador.

A chama do queima-
dor apaga-se ime-
diatamente apos a
ignicao

Baixa pressao do gas

Deixar a chama piloto ficar
acesa durante 10 minutos
antes de ajustar o botao
varidvel para LO (baixo).

O emissor brilha de
forma desigual

Bloqueio no injetor
do queimador

Limpar ou substituir o inje-
tor do queimador.

A base ndo estd numa
superficie plana

Colocar o aquecedor numa
superficie nivelada.

Baixa pressao do gas

Substitua a botija por uma
botija nova.

Fumo preto espesso

Bloqueio no queima-
dor

Desligar o aquecedor e
deixar arrefecer.

Remover o bloqueio e lim-
par o queimador por den-
tro e por fora.

Acumulacao de car-
bono

Sujidade ou pelicula
no refletor e na rede
difusora

Limpar o refletor e a rede
difusora.

Se for decidido que o aquecedor a gas ndo vai ser mais utilizado, recomen-
da-se que seja desligado da botija de gds. Cortar também a mangueira de
borracha. Se as criancas brincarem com o aquecedor, certificar-se de que as
pecas perigosas sao removidas.

Nunca eliminar produtos ndo biodegradaveis no meio ambiente, mas descar-
ta-los de acordo com a legislacdo nacional vigente. No final da sua vida util,
o produto nado deve ser eliminado como residuo urbano. Deve ser levado a
um centro de recolha de residuos diferenciados especial local ou a um reven-
dedor que forneca esse servico.

A eliminacdo de um aparelho doméstico separadamente evita possiveis con-
sequéncias negativas para o ambiente e para a saude decorrentes de elimina-
¢do inadequada e permite que os materiais constituintes sejam recuperados
para obter poupancas significativas em energia e recursos. Como lembrete
da necessidade de descartar eletrodomésticos separadamente.

O aparelho é fornecido com uma garantia de 24 meses, a partir da data de
compra. Todos os defeitos de material e fabrico serdo reparados ou substitui-
dos gratuitamente dentro deste periodo. Aplicam-se as seguintes regras:

1. Recusamos expressamente todas as reclamacdes de danos adicionais,
incluindo reclamagoes de danos colaterais e/ou consequentes.
2. A reparacao ou substituicdo de componentes dentro do periodo de garan-



tia ndo resultard numa extensdo da garantia.

3. A garantia é anulada se tiver sido realizada alguma modificacdo, pecas ndo
originais instaladas ou reparacdes realizadas por terceiros.

4. Os componentes sujeitos a desgaste normal, como filtros, baterias, lampa-
das e elementos de aquecimento ndo sdo abrangidos pela garantia.

5. A garantia é valida apenas quando apresenta a factura de compra original
e datada e se ndo tiver sido realizada nenhuma modificagéo.

6. A garantia é invalida para danos causados por negligéncia e/ou por acgoes
que se desviam daquelas contidas neste manual de instrugdes.

7. Os custos de transporte e os riscos envolvidos durante o transporte do apa-
relho ou componentes do aparelho devem ser sempre por conta do com-
prador

8. Os danos causados pela ndo utilizacdo de pecas sobressalentes adequadas
nado sao abrangidos pela garantia.

Para evitar gastos desnecessarios, recomendamos que consulte sempre pri-
meiro cuidadosamente as instru¢des de utilizacdo. Leve o aparelho ao seu
revendedor para realizar as reparagdes se estas instru¢des ndao fornecerem
uma solucao.

www.Qlima.com




Ta grelnik je namenjen samo za uporabo
na prostem. Uporaba v notranjih prostorih
je nevarna in strogo prepovedana.
Grelnik vedno uporabljajte v primerno
prezracenih prostorih. Dobro prezracen
prostor mora imeti odprte vsaj 25 % povr-
sine. Povrsina je vsota povrsine sten.

Pred uporabo tega pripomocka pozor-
no preberite ta navodila in jih shranite za
uporabo v prihodnosti. To napravo name-
stite samo, Ce je skladna s krajevnimi/
drzavnimi zakoni, uredbami in standardi.
Grelnik na plin za dvorisce je oblikovan
samo za uporabo na prostem, ker ustvar-
ja izsevano toploto, ki greje osebe in pred-
mete in ne zrak med njimi.

Ta izdelek je namenjen za uporabo kot
grelnik za dvorisce v okolici bivalnih his, v
obicajnih bivalnih pogojih in okolju.

Po odstranitvi iz embalaze preveritg, ali je
naprava kakor koli poskodovana. Ce ste v
dvomih, naprave ne uporabljajte, temvec
se obrnite na sluzbo za pomoc strankam
pri lokalnem trgovcu. Embalazni material
(plasticne vrece itd.) hranite proc od otrok,
ker lahko povzrodijo nevarne situacije za
otroke.

Varnostnega sistema ni dovoljeno spremi-
njati.

Ne odstranjujte injektorja. Pretvorba
naprave z enega plina na drugega ni
mozna. Odstranitev ali spremembe na
injektorju so strogo prepovedane. Oznaka



1,9 na injektorju pomeni, da je velikost
injektorja 1,9 mm.

o Ta grelnik je oblikovan v skladu z zadevni-
mi besedili standarda EN14543:2017.

e Navodila shranite za uporabo v prihodno-
sti

AN Opozorlla

Pred namestitvijo in uporabo preberite
navodila. Ta pripomocek je treba namesti-
ti, plinsko jeklenko pa shraniti v skladu z
veIJavnlml uredbami.

o Napravo uporabljajte samo v skladu z nje-
nim namenom. Pri drugih vrstah uporabe
lahko pride do opeklin, pozara, eksplozije,
padcev itd.

e Grelnik namestite samo, ¢e je skladen s
krajevnimi predpisi, zakoni in standardi.

e Preden prikljucitvijo naprave preverite, ali
so informacije na tipski ploscici skladne s
stanjem na mestu vgradnje.

o Grelnik namestite skladno z navodili, kot je
opisano v poglavju za namestitev v navodi-
lih za uporabo.

o Ta grelnik je izdelan v skladu z varnostnimi
standardi CE. Kljub temu morate biti pozor-
ni, tako kot z vsemi drugimi napravami.

o TVEGANJE POZARA Grelnika nikoli ne upo-
rabljajte na mestih, kjer so lahko vnetljivi in/
ali skodljivi plini, izdelki ali hlapi (npr. izpu-
Sni plini, hlapi barv, zavese, papir, oblacila).

o Cejevasgrelnik postavljen preblizu vnetlji-
vim materialom, tvegate pojav pozara.

e Zaradi varnostnih razlogov morate paziti,
kadar so v bliZini grelnika prisotni otroci ali
zivali, kot velja za vse druge grelne napra-
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ve, ter poskrbite, da se bodo otroci vedno
zavedali prisotnosti grelnika.

Ta naprava ni namenjena, da bi jo upora-
bljale osebe (vkljucno z otroci) z zmanjsa-
nimi fizi¢nimi, ¢utnimi ali dusevnimi spo-
sobnostmi ali osebe s _pomanjkanjem izku-
senj in znanja, razen cCe se jih nadzira ali so
prejele navodila glede uporabe naprave od
osebe, ki je odgovorna za njihovo varnost.
Ce je grelnlk poskodovan, ga mora popra-
viti izdelovalec, njegov servisni agent ali
podobno usposobljene osebe, da se pre-
preci tveganje

Otroke je treba nadzorovati za zagotovilo,
da se ne bodo igrali z napravo.

Naprave ne prekrivajte, da preprecite
pregrevanje.

S¢itnik tega grelnika preprecuje neposre-
den dostop do grelnih elementov in mora
biti med uporabo grelnika namescen na
svojem mestul.

V odprtine naprave ne vstavljajte predme-
tov.

S¢itnik ne zagotavlja popolne zaicite
majhnih otrok in slabotnih oseb.

To napravo lahko uporabljajo otroci od
12. leta starosti naprej in osebe z zmanjsa-
nimi fizicnimi, Cutnimi ali dusevnimi spo-
sobnostmi ali pomanjkanjem izkusenj in
znanja, Ce so pod nadzorom ali so prejele
navodila glede uporabe naprave na varen
nacin ter razumejo prisotna tveganja.
Cis¢enje in uporabnisko vzdrzevanje lahko
izvajajo samo otroci, ki se jih nadzoruje.
Otroci do 3. leta starosti se napravi ne
smejo priblizevati, razen Ce se jih ne nad-
zoruje neprestano.



Otroci med 3. in 8. letom starosti lahko
enoto samo vklapljajo/izklapljajo, Ce je ta
postavljena ali namescena na svoje obicaj-
no delovno mesto in se otroke nadzoruje
oziroma so prejeli navodila glede uporabe
naprave na varen nacin ter razumejo priso-
tna tveganja.

Otroci med 3. in 8. letom starosti enote ne
smejo prikljuciti v.omrezno vti¢nico, regu-
lirati in Cistiti ali izvajati uporabniskega
vzdrzevanja.

SVARILO - nekateri deli tega izdelka se
lahko zelo segrejejo in povzrocijo opekli-
ne. Se posebej pozorni morate biti, kadar
so prisotni otroci in ranljive osebe.

Naprava je med delovanjem in tik po
koncu delovanja izjemno vroc¢a. Naprave
se NIKOLI ne dotikajte med delovanjem ali
tik po koncu delovanja. Naprave med tem
NIKOLI ne premikajte.

Kadar naprava ni pod nadzorom, jo izklo-
pite.

Grelnika med uporabo ne prekrivajte ali
zastirajte.

Ce se ne posvetujete in/ali upostevate pra-
vil, navodil in razlag, garancija ne bo vec
veljavna, proizvajalec pa ne bo vec obrav-
naval nobenih poskodb naprave in/ali
skode na okolju, ki so zajete z garancijo.

Pred namestitvijo in uporabo preberite
navodila.
Ta pripomocek je treba namestiti, plinsko

jeklenko pa shraniti v skladu z veljavnimi
uredbami. ©




Ne zastrite prezracevalnih odprtin ohisja
jeklenke.

Naprave ne premikajte med delovanjem.
Na plinski jeklenki in/ali regulatorju zapri-
te ventil:

a. pred premikanjem,

b. po uporabi.

Cevje ali upogibno cev je treba zamenjati v
predpisanih ¢asovnih presledkih.
Uporabite samo tiste vrste plina in plinskih
jeklenk, ki jih je dolocil proizvajalec.

V primeru izjemno mocnega vetra je treba
biti posebej pozoren na to, da se naprava
ne bo nagibala.

Popravila in/ali vzdrzevanje lahko izvaja
samo pooblasceni serviser.

Poskrbite, da se bo uporabljalo ustrezen
plin in da plinski vsebniki niso izpostavlje-
ni vrocini ali skrajnim spremembam tempe-
rature. Plinsko jeklenko vedno hranite na
hladnem, suhem in temnem mestu.

Vedno uporabljajte primeren in odobren
nizkotlacni regulator. V primeru kakrsnega
koli dvoma stopite v stik s svojim lokalnim
trgovcem.

Uporabite samo tiste vrste plina in plinskih
jeklenk, ki jih je dolocil proizvajalec.

V primeru izjemno mocnega vetra je treba
biti posebej pozoren na to, da se naprava
ne bo nagibala.

Cevje ali upogibno cev je treba zamenjati v
predpisanih casovnih presledkih.

Ce zavohate kakrsen kol vonj plina, napra-
vo takoj izklopite in ugasnite vse odprte
plamene.

Ce zgornjih to¢k ne boste upostevali, izdelovalec ne bo odgovoren za nobene
poskodbe ali skodo.



Uporaba tega izdelka in elementov, ki so potrebni za ta namen, poteka na
izklju¢no odgovornost kon¢nega uporabnika.

MESTO GRELNIKA IN ODDALJENOST OD PREDMETOV
Vedno ohranite: (SI.1)
- 120 cm oddaljenosti od vnetljivih materialov.
- Najmanj 100 cm oddaljenosti od vrha.
- Najmanj 100 cm oddaljenosti na straneh.
- Grelnik je treba postaviti in uporabljati na trdni, ravni in stabilni podlagi.

OPOZORILA

o Grelnika nikoli ne uporabljajte, kadar dezuje, ker se lahko steklena cev razbi-
je, ko pride v stik z vodo.

o Kadar dezuje, vedno izklopite grelnik.

o Kadar grelnik deluje, se ne sme po stekleni cevi nikoli razprsiti tekocine.

o Steklena cev bo med delovanjem izjemno vroca, tako da se je ne smete nikoli
dotakniti, otrok pa ne smete spustiti v blizino grelnika.

e  Vedno zagotovite, da grelnik stoji trdno, ker se lahko steklena cev razbije, ¢e
grelnik pade na tla.

* (e so na stekleni cevi razpoke, grelnika ne uporabljajte.

ZAHTEVE GLEDE PLINA

Uporabljajte samo propan, butan ali utekocinjeni naftni plin (LGP). Glejte nazivno
oznako na napravi.

o Najvecdja velikost jeklenke, ki je primerna za napravo, je @ 32 cm x 59 cm
(visoka).

o Oskrba naprave s plinom iz jeklenke: Naprava potrebuje odobreno plinsko
cev dolzine 60-80 cm in plinski regulator. Sklop cevi in regulatorja mora
ustrezati krajevnim standardom.

o Najvedji vhodni tlak regulatorja ne sme presegati 690 kPa.

. Izhodni tlak regulatorja bo 28 mbar (2,8 kPa) do 37 mbar (3,7 kPa), odvisno
od drzave.

o InStalacija mora ustrezati krajevnim zakonom, ali ¢e takih krajevnih zakonov
ni, standardom za shranjevanje in ravnanje z utekocinjenim naftnim plinom.

o Udrta, zarjavela ali poSkodovana plinska jeklenka je lahko nevarna in jo
mora preveriti pooblasc¢eni in namenski specialist za plin.

o Nikoli ne uporabljajte plinske jeklenke s poskodovano plinsko povezavo.

o Plinsko jeklenko je treba namestiti tako, da bodo lahko hlapi odstranili iz
delovne jeklenke.

e Gibkih in togih cevi nikoli ne pregibajte.

o Kadar gorilnik ni v uporabi, odklopite plinsko jeklenko.

e  Plinske jeklenke ne prikljucujte neposredno na napravo brez regulatorja.

o Uporabljajte le vrsto plina in tip jeklenke, ki sta navedena v teh navodilih.

PREIZKUSANJE PUSCANJA

Plinske povezave na grelniku so preizkusene glede puscanja tovarnisko pred
posiljanjem. Na mestu namestitve je treba izvesti popolno preverjanje plin-
skega tesnjenja zaradi morebitnega nepravilnega ravnanja z grelnikom pri
posiljanju in/ali namestitvi ali zaradi cezmernega tlaka, s katerim se deluje na
grelnik. Grelnik je treba preveriti pri polni jeklenki.

1. Poskrbite, da bo varnostni krmilni ventil v poloZaju OFF.

2.Z enega dela tekocega detergenta in enega dela vode pripravite raztopi-
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no milnice. Raztopino milnice se lahko nanese s steklenicko z razprsilnikom,
krtacko ali krpo na vse plinske spoje. Ce je prislo do pus¢anja, se bodo pojavi-
li milni mehurcki.

A OPOZORILO: Med kajenjem ne smete nikoli izvajati preizkusa puscanja.

OPOZORILO: Ce pride do pui¢anja plina, naprave ne smete uporabljati, ¢e
pa je vklopljena, morate zapreti dotok plina, napravo pa je treba raziskati in
popraviti, preden se jo uporabi znova.

3. ODPRITE dovod plina. Vse spoje preverite z raztopino milnice. Pojaviti se
ne smejo nobeni mehurcki!

4.V primeru puscanja zaprite dovajanje plina. Privijte vse puscajoce spoje,
nato pa ODPRITE dovod plina in ponovno izvedite preverjanje. Ce se mehuré-
ki pojavljajo Se naprej, stopite v stik s svojim trgovcem ali dobaviteljem plina.

SHEMATSKI PRIKAZ OBMOCIJ NA PROSTEM

Open

>30% of Total wall area
to be open and unrestricted

Open side must be >25%
of total wall area

SESTAVLJANIJE

Dobavljeni deli
e SLL.3inSl4

Korak 1: SI. 5
e  Za zaiCito grelnika pred mo¢nimi vetrovi morate bazo dobro pritrditi na tla z
vijaki z okroglo glavo. Uporabite 3-delni talni sidrnik, kot prikazuje slika.

Korak 2: SI.
Korak 3: SI.
Korak 4: SI.
Korak 5: SI.
Korak 6: SI. 10
Korak 7: SI. 11
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Cev za plin prikljucite na plinski prikljucek.

Upostevajte:

Cev za plin NI priloZzena grelniku. Cev je treba kupiti loceno.
Najmanjsa/najvecja dolzina plinske cevi: 60-80 cm

Kot standard je nameséena vija¢na povezava (France G1/2)

Namestite lahko tudi cevi 8-13 mm. Kadar je potrebno: uporabite prikljucek
za vec drzav (Sl. 13), ki je bil dostavljen. Namestitev priklju¢ka za vec drzav je
opisana v lo¢enem priroc¢niku, dostavljenem s prilozenim kompletom za vec
drzav. Pri uporabi prikljucka za ve¢ drzav: VEDNO poskrbite, da boste upo-
rabljali objemke za cevi!

Za plinske cevi z navojnimi prikljucki: pred prikljucitvijo plinske cevi morate
zaradi varnosti okoli nje oviti 2 ali ve¢ ovojev vodovodnega traku.

Okoli vhodnega prikljucka plinskega gorilnika navijte 2 ali vec plasti
teflonskega vodovodnega traku, nato pa prikljucite plinsko cev. Za privitje
prikljucka uporabite kljuc.

Drugi konec svoje plinske cevi prikljucite v skladu z navodili za namestitev, ki
so bila dostavljena s plinsko cevjo in/ali dostavljena z regulatorjem plina.

Opomba:

Cev za plin NI priloZzena grelniku.
Plinski regulator NI priloZzen grelniku.

Regulator prikljucite na plinsko jeklenko (ni priloZzena) v skladu z navodili za
namestitev, ki so bila dobavljena skupaj s plinskim regulatorjem in/ali plinsko
jeklenko.

Na bazo namestite plinsko jeklenko.

OPOZORILO! Poskrbite, da cev ne bo prisla v stik s povrSinami, ki imajo visoko tem-

peraturo, drugace se lahko stopi in povzroci pozar. Ko v grelnik namestite jeklen-
ko, jo dobro zavarujte z jermenom bloka.

ZA VKLOP GRELNIKA
Preverite, ali je tesnilo regulatorja pravilno namesceno in lahko izvaja svojo funk-

cijo.

a) Nadzorni gumb pritisnite in obrnite v smeri urinih kazalcev do poloZaja OFF
(IZKLOPLJENO).

b) Do konca odprite plinski ventil.

¢) Pritisnite nadzorni gumb in ga obrnite v smeri proti urinim kazalcem do polo-
zaja IGNITE (VZGI) in nato v polozaj PILOT (sliali boste 2 klika).

d) Ko pilotski plamen gori, drzite nadzorni gumb pritisnjen 60 sekund.

Opomba:

1. Ce ste ravnokar prikljucili novo jeklenko, po¢akajte vsaj eno minuto ali veg,
da se zrak v plinskih ceveh iztisne skozi pilotsko odprtino.

2. Ce se pilotski plamen ne vzge, premaknite nadzorni gumb gorilnika v polo-
Zaj OFF (IZKLOPLJENO), popolnoma zaprite plinski ventil, poc¢akajte 5 minut,
nato pa ponovite korake b—d navodil za vzig.

3. (e se pilotski plamen vzge, vendar ne ostane prizgan, premaknite nadzorni

gumb gorilnika v polozaj OFF, do konca zaprite ventil za plin propan, poca-
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kajte 5 minut, nato pa ponovite korake b—c. Nato z vzigalnikom vZgite pilot-
ski plamen skozi vzigalno odprtino na oddajnem zaslonu. d)
ski plamen gori, pritisnite nadzorni gumb za 60 sekund.

Ko pilot-

e) Ko nadzorni gumb pritisnete za 60 skund, ga premaknite na nastavitev LOW
(NI1ZKA). Ce zelite temperaturo povisati, ga pomaknite proti polozaju HIGH
(VISOKA).
Ce se pilotski plamen ugasne po nesredi ali ga ugasne veter, grelnik izklopite
in pocakajte vsaj 5 minut, da se plin razprsi, preden gorilnik znova vzgete, da
preprecite moznost eksplozije plina. Ponovite korake od c do d.
ES FR GB IT NL PT SLO
‘ Apagado |Off Off Spenta Uit Off Off
(Desligado)
Posicion Position Ignite posi- [ Posizione | Ontstekings | Posicao Vigite
d_e encen- |d'allumage |tion d_| accen- | positie para acen- | ,5)07a]
dido sione der
LO Capacidad | Capacité Low capac- | Bassa capa-|Laag ver- |Baixa capa-| Nizka
baja faible ity cita mogen cidade kapaciteta
H i Alta capa- |Capacité High Alta capa- |Hoog ver- |Elevada Velika
cidad élevée capacity cita mogen capacidade kapaciteta
Tabela 1

ZA 1ZKLOP GRELNIKA
a) Do konca zaprite plinski ventil.

b) Nadzorni gumb obrnite v smeri urinih kazalcev do polozaja OFF
(IZKLOPLJENO).
OPOZORILA

o Pred uporabo morate na celotnem plinskem sistemu, ceveh, regulatorju, pilo-
tu in gorilniku preveriti, ali pus¢a. To morate storiti najmanj enkrat mesecno
in ob vsaki zamenjavi plinske jeklenke. Preverite, ali so na sklopu cevi vidni
znaki izjemne abrazije, ureznin ali obrabe. Obmocja, kjer obstaja sum pusca-
nja, je treba preveriti s preskusom pus¢anja. Ce cev puiéa, jo je treba zame-
njati z novo, ki ustreza lokalnim standardom. ). Ce so vidni sledovi razpok,
razparanja ali drugega poslabsanja, jo je treba zamenjati za novo cev iste
dolzine in enake kakovosti.

o Poskrbite, da bodo prezracevalne odprtine ohisja jeklenke, kontrolnega raz-
delka, gorilnika in zra¢nih prehodov za krozenje na grelniku brez ostankov.
Ce najdete ostanke, pajke ali gnezda zuzelk, morate odprtine o¢istiti z indu-
strijskim cistilom za cevi ali stisnjenim zrakom.

o Vedno imejte pripravljen gasilni aparat na suhe kemikalije.

e  Zaradi varnosti pustite, naj med popolnim izklopom grelnika in njegovim
ponovnim vklopom mine 5 minut.

o Plinsko gibko/togo cev zamenjajte v Casu, ki je naveden v opisu cevi.

ZAMENJAVA PLINSKE JEKLENKE

o Odklopite dovod do grelnika.

e  Zaprite ventil plinske jeklenke.

o Iz jeklenke odklopite regulator v skladu z navodili, ki ste jih prejeli s svojim
regulatorjem.

Zamenjajte jeklenko.




o Poskrbite, da ne bo prisotnega nobenega plamena. Samo ¢e ni plamena: z
ventila jeklenke odstranite ¢ep ali tesnilni pokrovéek.

o Pred prikljucitvijo regulatorja na novo jeklenko preverite, ali je tesnilo priso-
tno in je v dobrem stanju.

o Preverite, ali je tesnilo regulatorja pravilno namesceno in lahko izvaja svojo
funkcijo.

o Izvedite preskus puscanja s pomocjo raztopine milnice.

OPOZORILO: plinsko jeklenko zamenjajte samo v zadostno prezracenem prostoru
in pro¢ od virov vziga (svece, cigarete, druge naprave, ki ustvarjajo plamen, ...).

o Poskrbite, da bo grelnik v izklopljenem polozaju

o Po uporabi ali v primeru motenj vedno zaprite ventil plinske jeklenke.

o Plinski vsebnik odklopite s plinskega grelnika.

o Plinski vsebnik shranite v dobro prezracenem prostoru. Postavite ga pro¢ od
vnetljivih, eksplozivnih ali vro¢ih materialov, in po moznosti ne doma. Poleg
tega ne sme biti nikoli shranjen v kleti ali na podstresju.

e  Jeklenko je treba shraniti izven dosega otrok.

o Odklopljena jeklenka mora imeti zatesnjeno namescene navojne ¢epe ven-
tila in se je ne sme shraniti v garazi ali kakr3nih koli ograjenih prostorih.
Shranjujte jo samo na prezraienem mestu!

o Shranjevanje grelnika v notranjih prostorih je dovoljeno samo, ¢e je jeklenka
odklopljena in odstranjena od grelnika.

o Preverite tesnjenje priklju¢kov na dovodu za plin (ventil plinske jeklenke/
regulator, regulator/cev, cev/ivhod naprave). Ce sumite na poskodbe, naj ven-
til zamenja vas ponudnik plina.

e Jeklenke z utekocinjenim plinom nikoli ne shranjujte v podzemnih prostorih
ali na mestih, kjer ni zadostnega prezracevanja.

Opozorilo: Poskrbite, da bo grelnik v izklopljenem polozZaju in bo hladen!
Opozorilo: Grelnika ne Cistite s Cistili, ki so gorljiva ali korozivna.

o Prevleke s praskasto prevleceno povrsino obrisite z mehko, vlazno krpo in
milnico.

o Odstranite ostanke, pajke in gnezda Zuzelk iz prezracevalne odprtine na
ohisju jeklenke, nadzornem razdelku, gorilniku in ceveh za kroZenje zraka
na grelniku z industrijskim cistilom za cevi ali stisnjenim zrakom, da ostane
naprava Cista in varna za uporabo.

¢ Vhodov ali drugih odprtin nikoli ne distite z zobotrebci ali drugimi predmeti,
ki se zlomijo in zamasijo vhode.

o Ce nastajajo obloge iz ogljika, odstranite reflektor in zaslon za plamen ter ju
odistite z milnico.

e  Zaslona za plamen, nadzorne plosce ali reflektorja ne prebarvajte.

o Kadar enota gorilnika ni v uporabi, jo prekrijte z izbirno dostavljenim zascit-
nim pokrovom. Preden enoto prekrijete, pocakajte, da se ohladi.

eV okolju s slanim zrakom, kot v blizini morja, pride do korozije hitreje, kot
obicajno. Pogosto preverjajte, ali so se pojavila mesta s korozijo, in jih odpra-
vite na hiter nacin.
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Najprej si oglejte te nasvete in morda vam ne bo treba klicati servisa.

Tezava Morebiten vzrok ResSitev
Plinski ventil je morda | Preklopite plinski ventil v
v polozaju OFF polozaj ON.
Plinski rezervoar je Napolnite plinski rezervoar.
prazen
Pilotski injektor je Pilotski injektor ocistite ali
zastrt zamenjajte.

Pilot ne gori Zrak v dovodnem sis- | Izpraznite zrak iz vseh cevi,

temu

tako da drzite nadzorni
gumb pritisnjen, dokler ne
zavohate plina.

Ohlapni spoji

Preverite vso napeljavo.

Nizek tlak plina.

Jeklenko zamenijajte z
novo.

Pilotski plamen ne
ostane prizgan

Pomanjkanje tlaka
goriva

Pustite variabilni gumb
pritisnjen 10-20 sekund ali
vec po tem, ko se pilotski
plamen vname.

Plinski rezervoar je skoraj
prazen. Napolnite plinski
rezervoar.

Ostanki okoli pilota

Ocistite umazano obmogje.

Ohlapni spoji

Privijte spoje.

Okvarjen termoclen

Zamenjajte termoclen.

Uhajanje plina v cevju

Preverite spoje.

Gorilnik ne gori

Tlak je prenizek

Rezervoar je skoraj prazen.
Napolnite plinski rezervoar.

Odprtina je zastrta

Odstranite oviro in ocistite
odprtino.

Nadzor ni VKLOPLJEN

Ventil premaknite v polozaj
VKLOPLJENO

Okvarjen termoclen

Zamenjajte termoclen.

Sklop za pilotski pla-
men je ukrivljen

Sklop za pilotski plamen
postavite na pravilno
mesto.

Ni na pravi lokaciji

Namestite pravilno in pos-
kusite znova.

Plamen gorilnika je
majhen

Dovodna cev je pre-
pognjena ali zasukana

Cev poravnajte in izvedite
preizkus puscanja.

Blokada v injektorju
gorilnika

Ocistite ali zamenjajte
injektor gorilnika.

Plamen gorilnika
se ugasne takoj po
vzigu

Nizek tlak plina

Pustite pilotski plamen
goreti vsaj 10 minut, pre-
den nastavite nastavljivi
gumb na nastavitev LO.

Oddajnik zari neena-
komerno

Blokada v injektorju
gorilnika

Ocistite ali zamenjajte
injektor gorilnika

Baza ni na ravni
povrsini

Grelnik namestite na ravno
povrsino

Nizek tlak plina

Jeklenko zamenjajte z
novo.




Gost, ¢rn dim Blokada v gorilniku Izklopite gorilnik in
pocakajte, da se ohladi.
Odstranite oviro in gorilnik
odistite znotraj in zunaj.

Nabiranje ogljika Umazanija ali plast na | Ocistite reflektor in zaslon
reflektorju ali zaslonu | plamena.
plamena

Ce se odlo¢ite,da grelnika ne boste ve¢ uporabljali, je priporo¢eno, da ga
odklopite z vsebnika plina. Poleg tega prerezite gumijasto gibko cev. Ce se z
grelnikom igrajo otroci, poskrbite za odstranitev nevarnih delov.

Biolosko nerazgradljivih izdelkov nikoli ne odstranite v okolje, temvec jih
odstranite v skladu s trenutno veljavno krajevno zakonodajo. lzdelka na
koncu njegove zZivljenjske dobe ne smete zavre¢i med urbane odpadke.
Odpeljati ga morate k posebnemu lokalnemu zbirnemu centru za locene
odpadke ali do trgovca, ki zagotavlja to storitev.

Odstranjevanje gospodinjskih aparatov lo¢eno preprecuje morebitne negativ-
ne posledice za okolje in zdravje, do katerih pride zaradi nepravilne odstra-
nitve, in omogoca ponovno pridobivanje sestavnih materialov, da bi se lahko
znatno privarcevalo pri energiji in virih. Kot opomnik potrebe, da se gospo-
dinjske aparate odstrani loceno.

Aparat je dobavljen s 24-mesecno garancijo, ki za¢ne veljati na dan nakupa.
Vse okvare v materialu in delovanju bodo poplacane ali zamenjane brezplac-
no v tem obdobju. Veljajo naslednja pravila:

1. Izrecno zavracamo vse prihodnje zahtevke za skodo, vklju¢no s skodo za
postransko in/ali posledi¢no skodo.

2. Popravila ali zamenjave komponent v ¢asu veljavnosti garancije ne podalj-
$ajo trajanja garancijskega obdobja.

3. Garancija postane neveljavna, ce se izvede kakrsne koli spremembe, upora-
bi neoriginalne dele ali ¢e popravila izvajajo tretje stranke.

4. Komponente, ki so izpostavljene obicajni obrabi, kot so filtri, baterije, luci
in grelni elementi, niso zajeti v garancijo.

5. Garancija velja samo, Ce predstavite originalni, datirani racun o nakupu in
¢e naprave ne spremenite na noben nacin.

6. Garancija ne velja za poskodbe, ki se jih povzroci zaradi zanemarjanja in/ali

7. Stroski transporta in tveganja, ki se pojavijo med transportom naprave ali
komponent naprave, gredo vedno na strosek kupca.

8. Poskodbe, ki jih povzroci uporaba neoriginalnih rezervnih delov, niso zaje-
te v garancijo.

Za preprecitev nepotrebnih stroskov priporo¢amo, da si vedno najprej pozor-
no preberete navodila za uporabo. Ce ta navodila ne zagotovijo resitve,

napravo odnesite k svojemu trgovcu na popravilo.

www.Qlima.com










www.Qlima.com

Distributed in Europe by PVG Holding B.\V.
@ Bendtigen Sie weitere Informationen oder treten Probleme auf, besuchen Sie bitte unsere Website www.glima.com, oder setzen Sie sich mit
unserem Kundendienst in Verbindung (+31 (0)412 694 694).

For alle yderligere oplysninger eller ved eventuelle problemer med apparatet henvises til www.glima.com eller det lokale Kundecenter (+31
(0)412 694 694).

@ Si necesita informacion o si tiene algin problema, visite nuestra pagina Web www.glima.com, o péngase en contacto con el servicio cliente
(+34 916 113 113).

@® Si vous souhaitez obtenir des informations supplémentaires ou si vous rencontrez un probléeme, rendez-vous sur notre site Web (www.glima.com)
ou contactez notre service client (+33 (0)232 960 770).

@ Jos haluat huoltoapua, lisatietoja tai laitteen kanssa tulee ongelmia, tutustu verkkosivustoon osoitteessa www.glima.com tai kysy neuvoa PVG
kuluttajapalvelukeskuksesta (+31 (0)412 694 694).

If you need information or if you have a problem, please visit the our website (www.glima.com) or contact our sales support (+31 (0)412 694
694)

@@ Per informazioni e in caso di problemi, visitate il sito Web www.glima.com oppure contattate il Centro Assistenza Clienti (+39 0571 628 500).

@ Hvis du trenger informasjon, eller hvis du har et problem med produktet, kan du ga til nettsidene www.glima.com. Alternativt kan du kontakte
med PVG' forbrukertjeneste (+31 (0)412 694 694).

@D Als u informatie nodig hebt of als u een probleem hebt, bezoek dan de onze website (www.glima.com) of neem contact op met de afdeling
sales support (+31 (0)412 694 694).

® Se necessitar de informacoes ou se tiver problemas, visite o Web site www.glima.com ou contacte o Centro de Assisténcia (+34 916 113 113)

W przypadku probleméw i w celu uzyskania szczegétowych informacji odwiedz strone internetowa Qlima dostepna pod adresem www.glima.com
lub skontaktuj sie z Centrum kontaktéw Qlima (+31 (0)412 694 694)

( Om du behover service eller information eller har problem med apparaten kan du besoka www.glima.com eller kontakta Qlima kundtjanst (du
hittar telefonnumret pa +31 (0)412 694 694).

Ce Zelite dodatne informacije, obiscite spletno mesto podijetja na naslovu www.qlima.com ali poklicite na telefonsko (+386 (0)41 674 139).

Daha fazla bilgiye ihtiyac duyarsaniz veya bir sorunla karsilasirsaniz, www.glima.com adresindeki Qlima Internet sitesini ziyaret edin veya
Ulkenizde bulunan Qlima misteri merkeziyle iletisim kurun (+31 (0)412 694 694).
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